

Előfizetési díj:
 Egész évre . . . 10 K — f.
 Fél évre 5 K — f.
 Negyed évre . . . 2 K 50 f.
 Egyes szám ára 20 fillér

Hirdetmények:
 3 hasábos petsor egyszer
 13 fillér, többszöri hirtetésnél 14 fillér.

ZALAMEGYE

A lap
 szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez (Wlassics-utca 25. sz.), az anyagi részét illető közlemények pedig a kiadóhivatalhoz (Ujváros-utca 25. sz.) küldendők.

Kéziratokat
 nem küldünk vissza.

ZALAVÁRMEGYEI HIRLAP

politikai, társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

Megjelenik minden vasárnap reggel.

Tanulságok.

A múlt évben angolországi gazdák jártak nálunk, tanulmányozandók mezőgazdasági intézményeinket, viszonyainkat, állattenyésztésünket s az őstermeléssel összefüggő értékesítési viszonyokat. Nem sokáig időztek nálunk. Ahol jártak, mindenütt hivatalos, parádés fogadtatást rendeztek a részükre s a hagyományos magyar vendégszeretben nem volt hiány. Mikor pedig mezőgazdaságunkat és állattenyésztésünket mutatták be nekik, természetesen nem vezették őket a legutolsó helyekre, hanem bemutatták azt, ami szép, ami jó, ami tökéletes.

Csakhogy a tudós angol gazdáknak jó szemük van s meglátták ugyan a jót is, a szépet is, de észrevettek sok olyan dolgot is, ami nem válik előnyünkre.

Egyik angol tudós, vagy gazda könyvet is irt magyarországi utjáról, a másik Anglia egyik legelső gazda körében felolvasást tartott rólunk. Természetes, hogy ezeket siettek magyarra fordítani s okulásul legalább főbb vonásaiban közreadni.

Véletlenül a kezembe került az angol röpirat és felolvasás kivonata s mikor elolvastam, először büszkén láttam, hogy az

angolok tanulni akarnak tőlünk, mert sok olyan intézményt találtak nálunk, amelyek célszerűsége, előnyei annyira elragadták vendégeinket, hogy azonnal meg szeretnék honosítani Angliában is. Dicsérik a szarvasmarha állományt, a kitűnő lóanyagot, a takarmány termelést, a magyar buza acélosságát és lisztjének kitűnő minőségét; az üntudatos gazdasági politikát, a gazdasági szakoktatást, amely tekintetben, angol tudós állítása szerint, vetekedhetünk az elsőségért. Kiemelik a kísérleti intézmények kitűnőségét és fejlettségét; a eukorépa termelést; elragadtatással beszélnek Magyarország gyönyörű erdőiről stb. stb.

Ennyi csak elég arra, hogy büszke legyen a magyar ember a gazdasági haladásra, tejjel-mézzel folyó szép hazájának kincseire.

Csakhogy az elismerés mellett találunk néhány gavallérosan odavetett megjegyzést, amelyekből azután levonhatjuk a következtítést arra, hogy ennyi kincs mellett miért is nem tudunk jobban boldogulni és miért nem tekintenek bennünket egészen európai államnak.

Az angol társaság meglepődött azon, hogy mikor egy állami minta urodalom

megtekintése végett valami kis vasuti állomáson kiszáltak, huszonnégy olyan parádés hintó várta őket, hogy Angliában sem járnak különbben a lordok és ladyk. A lovak valódi televerék, a kocsisok úgy kezelik a gyeplőt, mint borotváltképi angol kollégáik; amerre az ut visz, mindenütt rendezett gazdaságok, uri házak, az ut pedig olyan istentelen rossz, hogy még angolul sem lehet sokat társalogni a kocsin. Ime egy vonás, amely igazolni látszik német jó barátainknak azt az állítását, hogy a kelet már Budapesten kezdődik.

Meglepte a vendégeket az is, hogy Magyarországon csak egyetlenegy város van, a többiek csak nagy falvak, amelyekben nem érvényesül az építészeti ízlés, amelyekben alig van az iparnak nyoma.

De hát Magyarország agrár állam és a földművelés terén keresték az angolok a magyar gazda alkotásait. És mindenütt, ahol valami számottevő, üdvös intézményt leltek, megtalálták az állam, az atyai kormány kezének munkáját. Elragadtatással szemlélték azt a mindenre kiterjedő gondoskodást, amelylyel a kormány a gazdák munkáját segíti, utjaikat egyengeti,

TÁRCA.

Az ezredes leánya.

Irtá: Ohnet György.

Ha mosolyogva, virágzóan, fehér meztelen válláival a nagy szalonba belépett, a bámulat moraja suhant át a tisztek között, a kik az ezredes estélyére összejöttek. Mögötte büszkén ment az anyja, mintha mondaná: „Lássátok, az én leányom!” aztán az apa jött nyugodtan és szerényen, a 123-ik ezred parancsnoka.

Alig ült le a szép leány, a versaillesi ezred legelőkelőbb tisztjei megkezdték az udvarlást körülötte. A esküvő aranyos fénye mellett, a hizelgő zene hangjainál könnyen lebbent tova a fiatal urak karjain. Ezeknek az ő óhajta parancs, szeszélye törvény volt. Az ezredes leánya! Milyen súlyosat nyomott a mérlegen előléptetés idejekor a leány dicsérete: „Ah ez és ez a hadnagy, milyen kedves tiszt és milyen jól táncol!” Mennyire befolyásolta az ilyen dicséret az egész carrieret. Ugy is bánt velük, bizonyos kokket parancsoló hangon, mintha manőveren masiroztatná őket.

Igy lőn huszonnégy éves. Vidáman élte napjait és némi nomadszerűséggel utazta be egész Franciaországot lobogó zászlók és harsogó trombiták között, a különböző helyőrségek miatt. Anyja türelmetlenkedett, mert férjnél akarta

láttni. Hanem a leány és udvarlói között félelmetes akadály volt — a hozomány hiánya. A tisztek körül röpködtek, de a házasságra mintha nem is gondolták.

Igen, az ezredes leányának udvarolni, hogy jó kvalifikációt kapjanak, az egészen más! De nőül venni brrr! Senki sem akart beleharapni azok közül, a kik jó jelenségnek vették, hogy pár hónap óta félelmetes imádót tart maga közelében, a kin sokat nevet.

Egy magas növésű, piros szakállu és kék szemű ifju volt, lotharingi születésű és a saintmaixenti iskolából való. Tizennyolez éves korában önkéntes lett, a clamiersi esatánál sebet kapott és hadi érmet viselt. Parasztfiu volt, erős növésű. Dacára nagy műveltségének, keveset beszélt. Kedélyes volt a gyakorlótéren, szótlán a szalonban. Alig tudott táncolni és csak amiatt való félelmében, hogy udvariattannak fogják tartani, vett magának bátorságot, hogy a leányt egyetlen egyszer táncra kérje. Minthogy azonban a tánc nagyon nehezére esett, elhatározta, hogy inkább meghódít egy ellenséges úteget, semhogy még egyszer táncoljon. Órák hosszan nézte egy ablakfülkében a leányt, a kit imádozott. Követte őt fénylő tekintetével a táncolók tömegében és elmerengett meztelen vállai fölött. Néha oda merészkedett az anyjához és udvarolt neki.

Irigységgel látta, hogy társai mennyire körül rajongják a leányt és szomorúan gondolta: „Egy

napon majd megtudom, hogy ez urak közül valamelyik jegybe lépett vele s azután mindenek vége.” Ennél a gondolatnál néha a kétség' esés szállotta meg, majd ismét a keserű közöny. Nem eszelős-e, hogy erre az elkényeztetett drága leányra gondol? Egy napon bizonyosan nevévé lesz valami gazdag embernek, s nem lesz egy szegény tiszté.

De akarata ellenére is a gondolatai egyre visszazáltak hozzá. Látta álmaiban, hogy mosolyogva keringőzik s úgy tetszett, mintha integtetne feléje és aztán azt gondolta: „Ki tudja? Hátha elfogad?” És a szive dobogott és majdnem megfulladt.

Egy reggelen azt gondolta, hogy már tovább nem bírja ki, elment az őrnagyhoz és megkérte, hogy kérdezze meg az ezredest, hogy elfogadná-e őt a leány férjének.

Egész napon át a kert tavának a halait nézte és készülgetett a szomorú válaszra, amit kapni fog.

Este elment a kaszárnya udvarára, az őrnagy félrevonta és azt mondta:

— Beszéltem az ezredessel . . . nagyon szerettem volna. Így válaszolt: Az ön védencének nincs egy krajeárja sem, az én leányomnak nincs hozománya s így annyi volna az egész, mint az éhséget a szomjúsággal összeházasítani. Igazsága van. Ne gondoljon többet a kisasszonyra. S ha ez önnek fáj, keressen vigasztalást a könyvekben.

törekvéseiket istápolja, de meglátták azt is, hogy a magyar gazda rá is szorul, rá is támaszkodik a kormányra s annyira megszokta már a gyámkodást, hogy minden jót, kezdeményezést az államtól s a gazdasági egyesületektől vár, amelyek mintegy közvetítők az állam és a nép között.

És elmondja rólunk az angol, amit különben magunk is régen tudunk, hogy a magyar emberből hiányzik az egyéni vállalkozásra való bátorság, a vállalkozási szellem, nem elég élelmes és egyénileg tulságosan konservatív. Az őstermelés terén mutatkozó haladás érdemének oroszlanrésze a kormányé s a kooperatív munkáé, amelynek irányításában a gazdasági egyesületek viszik az áldásos vezető szerepet.

Tehát dolgozni tudunk, értelmiség tekintetében sem állunk más nemzetek mögött, de nem vagyunk eléggé élelmesek és bátrak ahhoz, hogy munkánk gyümölcsseit magunknak biztosítsuk.

Igaz, hogy az egyéni vállalkozási kedvet a pénzűség fokozza s nálunk ez a fokozó eszköz sokszor hiányzott; de az is bizonyos, hogy a népjellem is erős hatást gyakorol a népek gazdasági tevékenységének irányára. Minket nem tartanak kereskedésre és iparüzésre alkalmas népek s magunk is elhisszük, hogy igazságuk van. Alávetettük magunkat az ítéletnek, felebezés nélkül.

Az angol gazdák sok tanulságot vittek magukkal Magyarországból, hozunk vissza tőlük valamit. Fogadjuk meg az intő szót: több vállalkozási kedvet neveljünk a következő generációba. Igyekezék érvényesülni az egyéni tehetség s az élelmeség, a kereskedelmi szellem fogjon kezét a gazda munkájával, mert addig, amíg a közhatalom árnyékába húzódva minden jót felülről várunk, a mi nemzeti munkánk nekünk csak kenyeret ad, de jólétet nem biztosíthat.

A tiszt megköszönte, de nem keresett vigasztalódást, hanem jelentkezett Tonkingba és a legközelebbi napokban elhajózott. Mig ő nehéz szívvel a magas tengerhullámok fölött haladt tova, a leány vidáman keringőzött a fényesre világított szalonban.

Eltelt két év. A helyőrség ezredese még folyton ad estélyeket, de a bájos leány, a ki annyi sok tisztnek elesavarta a fejét, hiányzik. Az ő atyja, a mostani ezredesnek az elődje, egy napon hirtelen meghalt. A fényes, boldog napokat most szomorú napok követték. A sok tiszt, aki a leányt körülrajongta, visszavonult, mert a mostani ezredesnek is volt felesége és leánya, kiknek hódulatukat be kellett mutatni. Közönyösen köszöntötték az utcán s aztán gyorsan tovahaladtak. Az ilyen bánásmód láttára az özvegy és leánya keserűen mosolyogtak. Eljártak a sétányra, hogy az őszi levegőt és a napot, mely a sárگا leveleket még inkább bearanyozza, élvezzék. Leültek fekete ruháikban és hallgatták a katonazenét és ilyenkor úgy tetszett, mintha még most is oly boldogok volnának, mint előbb. Mintha most is hallanák hátuk mögött az őrnagy hangját:

— Jó napot hölgyeim, ma a 124-esek játszanak, de a mi zenénk jobb . . .

A hangok azonban csak a körülük játszódozó gyermekek oszacsogásából verődtek ide. Az anya igyekezett, hogy könnyeit az ujságlap

Szőlőtermelők érdekében.

A hibás szőlőoltványokkal való kereskedés meggátolása céljából a földművelési miniszter körrendeletben figyelmeztette a szőlőbirtokosokat, hogy az oltványok beszerzése körül óvatosan járjanak el.

A körrendelet utal arra, hogy az eladó felelőssége megszűnik, ha a vevő a hibás oltványokat, átvette, tehát ha az eladó személye az oltványok hibátlanságáért nem nyújt biztosítékot, célszerű, ha a vevő a szállítmány felbontását hatósági közeg jelenlétében teljesíti s az oltványokat azonnal megvizsgálja. Ha azokat nem találja megfelelőeknek, adasson magának igazolványt; az oltványokat tegye hivatalos letétbe, de úgy, hogy azok tovább ne remolhassanak, nehogy a szakértői szemle alkalmával a hibák megállapítása lehetetlenné tétessék.

Az igazolvány alapján a vevő az eladótól követelje vissza a netán már fizetett összeget és a hibás oltványok küldése által okozott károkat s ha célt nem ér, igényeit bírói úton érvényesítse.

Az eladót hibás oltványok áruba boesátásáért magánjogi felelősség, nevezetesen szavatosság terheli arra nézve, hogy az oltvány nem szenved oly hiányban, amely rendeltetésének megfelelő használatát kizárja, vagy jelentékenyen csökkenti, ugyisint, ha az elidegenítés tárgya a kikötött tulajdonsággal nem bír. A bírói gyakorlat a legmesszebb menő módon terjeszti ki a kir. Curianak 33066/1885. sz. elvi jelentőségű ítéletében kifejezett felelősségi elvet. A kir. Curia ezen ítéletében kimondotta, hogy az eladó magkereskedő a vevő és termelő irányában az eladott mag minőségéért, termelésre alkalmas használhatóságáért szavatossággal és felelősséggel tartozik akkor is, midőn az eladott magért a vevő részéről nyilván a jóállás és felelősség az eladóval szemben különösen kikötve nem volt.

Ezen az alapon mindenki, a ki szőlőoltványt vesz, teljes sikerrel léphet fel az eladó ellen, ha az neki nem tökéletes, vagy nem azonos fajtaú oltványt szállított.

De itt már különbséget kell tennünk:

a) azon esetek közt, a mikor az oltvány jó, vagy rossz minősége némi szakértelemmel már eleve felismerhető (nem teljes forradás, nem ép, egészséges gyökérzet, kevesebb mint legalább egy hajtáson négy teljesen érett, világos szem, felismerhető betegség (antrakonózis, lisztharmat, peronospora stb.) a jégverés által okozott sérülések, fagyfoltok stb. és

b) azon esetek közt, amikor az oltvány jó vagy rossz minősége eleve (a vevő által) nem, hanem csak az elidegenítő, az eladó által ismerhető fel, illetőleg az oltvány rossz minőségéről az elidegenítő (eladó) egyébként tudott (a fajta azonossága).

Az a) alatti esetekben az elidegenítő magánjogi felelőssége esik.

Ezért ezekben az esetekben a vevő (megrendelő) ne fogadja el az oltványokat, hanem utasítsa azokat vissza, ha a vételért teljesen vagy részben kifizette, a fizetett vagy előlegezett összeget követelje vissza és követelje felmerült költségeinek, s ha kára volt, kárának is megtérítését.

A b) alatti esetekben érvényesítse az átvevő (vevő, megrendelő) az elidegenítő (eladó) ellen kártérítési követelését azonnal, mielőtt az oltvány rosz, vagy meg nem felelő minősége (más fajta, mint a milyenre a szolgáltatás kikötött) felismerhető és megállapítható.

A fajazonosság hiányából származó kártérítési követelések (akár ha az alany, akár ha a nemes rész nem azonos fajtaú, mint a mely a vevő által határozottan megjelöltetett és a melynek szállítása az eladó által elfogadtatott) azonnal érvényesítendő, mielőtt az oltvány rosz, vagy meg nem felelő minősége felismerhető és megállapítható.

Hogy a megrendelő az ily esetben netalán felmerülő kárának megtérítését követelhesse, legcélszerűbbnek látszik azt az eljárást követni, hogy hatósági bizonyítványt szerez arról, hogy a kérdéses oltványok a kártérítés iránti követeléssel megtámadandó eladótól származnak, tehát a bizonyítás arról szóljon, hogy az N. N. eladótól érkezett ennyi és ennyi ezer darab oltványhoz semmi, más helyről származó oltvány nem keverődött s azok tisztán ültetettek ki az igazolványban pontosan megjelölt területen. Ha azután az ültetés évében, vagy az azután következő évben is kitünnék, hogy akár a nemes rész, akár az alany nem azonos fajta a megrendelt és szállításra elfogadott fajtaúval, a bírói úton követelendő kártérítés szintén a fentidézett Curiai döntvényre lesz alapítható.

De ily esetekben arra is figyelemmel kell lenni, hogy a pontosan megjelölt területen időközben felülültetések ne tétessenek, mert ezzel a telepítési ültetésre vonatkozó hatósági igazolvány értékét veszthetné, mivel az eladó azzal s esetleg sikeresen védekezhethetné, hogy a fajtakeveredés a pótlásokból ered.

A miniszter utasította a vincellériskolák igazgatóságait s az összes szőlészeti szakközvegeket, hogy az oltványokat szerző szőlőbirtokosok rovására elkövetett visszaélések meggátolásában a gazdáknak segítségére legyenek s a nem kellően tájékozott szőlőbirtokosokat tanácsadással, a szűkséges utmutatásokkal támogassák; az oltványtermelőket, illetve az oltványokat üzletszerűen forgalomba hozó birtokosokat állandóan figyelemmel kísérik.

mögé rejtse, míg a leány lopva egy-egy régi táncosa felé nézett, a ki nem akarta, megismerni. Most a huszonötödik évében járt és gyászba fogott szépsége még feltűnőbb volt, úgy hogy olyan virághoz lehetett hasonlítani, a melyet a záporosó felfrissít és megtisztít. A vidám hangulat oda volt és őszinte lett, szerény és mintha elmúlt örömei felett megbánást érezne.

Egy napon a sétányon és katonazene alatt tréfálva és nevetve járkáló tisztok között egy különösen feltűnt előtte, a kit az ezredes estélyein az ablakfülkében félrevonulva látott gyakran.

— Anyáskám . . . nézd . . . a hadnagy — mondta halkan.

Ő is észrevette, mert elsápadt, megvált barátjaitól s a leány felé ment. Az anyja gyorsan összefogta az ujságot és szeretetreméltó mosolylyal kínálta az üres széket a tisztnek.

— Hogyan ön az . . . Oh, milyen régóta nem láttuk. Örvendünk hadnagy ur, hogy viszontláthatjuk . . . de pardon, én hadnagnak hívom s most látom kabátja ujján a három sávot.

Ő elpirult s elbeszélte, hogy hat hónapi esatározás után kapitány lett, mert sok üres helyet kellett betölteni . . . Aztán Tuyen Kazánban Domine paranesnokkal el volt zárva. Rettenetes ostrom volt öt hétig, a kínai hadak egyre újabb meg újabb csapatokat küldtek. A legnagyobb inség közepette, egy kirohanás alkal-

mával megsebesült . . . egyszerre aztán hallotta, hogy francia trombiták szólaltak meg, segítség jött. Oh szerencsés óra. Látta futni az ellenséget, a zászlók lobogását, aztán önkivületbe esett. Állapota oly aggasztó volt, hogy visszaküldték Franciaországba. — Az átutazás alatt azonban meggyógyult s most sorrendben az őrnagy rang következik számára.

Mind a két nő elhallgatott. Az anya belátta, hogy ifju társait tíz évvel elhagyta és a leány öt sápadt arcával esinosnak találta. Lehetett is egy ilyen vitéz katonát, a ki a rangemelését vérevel vívta ki!

Ő is reá nézett. Hát ez az ezredes vidám és szeszélyes leánya? Más lélek már az övé, melyet a szomorú hangulat ezerszerre kedvesebbé tesz. Így látta ő a leányt, a messze távolból; még mindig szépnek és szájszorta jobbnak.

Tekintetük találkozott s a leány az övében annyi tiszteletet látott, hogy nem nézhette. A mikor az este jött, a két nő felkelt és a tiszt elkísérte őket a lakásuk kapujáig.

A következő napon ismét a zenénél találkoztak. Leült a leány mellé s mig az anyja az ujságot olvasta, ők beszélgettek. Az ősz egyre előbbre tört a szabad természet várásában, hideg volt már ülni, hát elmentek sétálni a park elhagyatottabb utjaira. A fiatalok, a kik lassudak járással haladtak, mintha szerelmesek lennének,

A Zalavármegyei Takarékpénztár közgyűlése.

A „Zalavármegyei Takarékpénztár Részvénytársaság“ tizedik évi rendes közgyűlést Udvardy Ignác intézeti elnök elnöklésével február hó 28-án tartotta az intézet helyiségében.

Elnök üdvözlőjén a megjelent részvényeseket, jelenti, hogy az igazgatóság a közgyűlés egybehívását illetőleg az alapszabályoknak megfelelőleg járt el; megállapítja a közgyűlés határozatképességét, amennyiben 14 részvényes jelent meg 68 részvény képviselőjében és 65 szavazattal; a szabályszerűleg egybehívott, határozatképes közgyűlést megnyitja s a közgyűlési jegyzőkönyv vezetésével Balogh Gyula főkönyvelőt és cégvezetőt bízta meg.

Ezután a közgyűlés áttért a tárgysorozatba felvett ügyek tárgyalására.

A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére Fischer László és Víz Géz a részvényesek választották meg.

Az igazgatóság és felügyelő bizottság jelentését, mely kinyomtatva a részvényesek mindegyikének megküldetett, a közgyűlés tudomásul vette.

A zárszámadást ezután a közgyűlés megvizsgálta, a mérleget megállapította s az évi 12.176 K 22 f tiszta nyereséget az igazgatóság javaslatához képest, amelyhez a felügyelő bizottság is hozzájárult, felosztotta. Az igazgatóság javaslatának megfelelőleg az évi tiszta nyereségből 838 K 28 f esik a tartalékalapra, 1.676 K 56 f az elnök, vezérigazgató, igazgatóság, felügyelő bizottság, hivatalnokok jutalmára és az év közben kifizetett adományokon kívül jótékony célokra, 150 db. 400 koronás részvényre osztalékkul a 45 K = 6.750 K, az ingyenes gyakornok jutalmazására 100 K, a külön tartalékalapra 1.350 K, a tartalékalapra külön adományképen 481 K 27 f, a jótékony célra eső 1%-nak 125 koronára való kiegészítésére 41 K 18 f, végül a jövő évi nyereségszámlára átvitelképen 938 K 93 f.

A közgyűlés úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő bizottságnak az 1902-ik évi működésüket illetőleg a felmentvényt megadta.

Ezután áttért a közgyűlés az igazgatóság által készített új alapszabályoknak a tárgyalására s az igazgatóság tervezetét néhány módosítással, valamint egyes új pontok felvételével elfogadta s az így változtatott alapszabályoknak jóváhagyás végett a zalaegerszegi kir. törvényszékhez való beterjesztését elhatározta.

A közgyűlés utolsó tárgyát az igazgatóság és felügyelő bizottság tagjainak három évre leendő megválasztása képezte.

Miután elnök maga, valamint az igazgatóság és felügyelő bizottság tagjainak nevében a beléjük helyezett bizalomért köszönetet mondott, a közgyűlés érkező decemberig s a barátság mind

bensőbb lett. De közben a kapitány türelmetlen lett s egyszer a leány kezét magához szorította és fénylő szemével mintha azt akarta volna mondani:

— Szeretlek!

De hallgatott és ismét szomorú lón. Minél közelebb jött az új év, annál nyugtalanabb lett, kevesebbet gondolt a nőkre. Hát csalatkoztak volna? Mi történt?

December 31-én este 6 órakor nem volt náluk. Az övegy az esti lapot olvasta, melyben a katonai kinevezések voltak közölve. Hirtelen kipirult és felkiáltott!

— Kinevezték! Őrnagy lett!

Éppen e pillanatban gyors léptek hangzottak; az ajtó kinyílt és nehezen várt vendég lépett be. Ő mosolygott, az anyja eléje nyújtotta karjait:

— Oh kedves fiam!... Hát ez okozott önnek annyi aggodalmat?

— Ő önérvényesen a leány felé fordult s így szólt:

— Kisasszony, most jövő sorsomat a lábai elé teszem. Szeretem. Akar-e nőm lenni?

A leány elhalványult, mert eszébe jutott az első kosár. És a hogy átgondolta, a mit ez az ember tett a boldogsága kivívásáért, oda nyújtotta neki a kezét, mellére hajtotta a fejét és sirt örömben.

gyűlés Fischer László korelnöklete alatt áttért a választásra, amelyet tíz részvényesnek írásban beadott kérelmére titkos szavazással ejtett meg, megválasztván dr. Czinder István elnöklete alatt Víz Géz a és Balogh Gyula részvényesekből a szavazatszedő küldöttséget, melynek működése idejére korelnök a közgyűlést felfüggesztette.

A szavazás után összeszámolta a bizottság a szavazatokat, a folytatólagosan megnyitott közgyűlésen elnök kihirdette a szavazás eredményét, amelyben 17 részvényes összesen 66 szavazattal vett részt.

A választás eredménye: Udvardy Ignác elnök, Krosetz István vezérigazgató. Igazgatósági tagok: Berger József, Kovács László, Kummer Gyula, Morandini Tamás, dr. Szigethy Elemér, Tivolt János. — A felügyelő bizottság tagjai: dr. Csák Károly, Mattushech Richárd, Schmidt József.

A választás befejeztével az újonnan megválasztott elnök mondott köszönetet maga és társai nevében az újból feléjük irányult bizalomért, annak kijelentésével, hogy törekedni fognak ezt a bizalmat továbbra is kiérdemelni.

Végül elnök indítványára a közgyűlés elismerését fejezte ki Udvardy Ferenc volt felügyelő bizottsági elnöknek, aki ebbeli állásában több éven át keresztül buzgón járt el az intézet érdekében.

A közgyűlés tárgysorozata kimerítve lévén, elnök megköszönte a megjelentek türelmét s a közgyűlést lezárta.

A Zalaegerszegi Szövetkezeti Önszegélyző egyesület közgyűlése.

A „Zalaegerszegi Szövetkezeti Önszegélyző egyesület“ évi rendes közgyűlést Fischer László egyleti elnök elnöklete alatt f. hó 1-én tartotta.

Elnök a megjelent egyleti tagokat üdvözlőjén, jelenti, hogy a közgyűlésen 35 részvényes 4.925 db. 50 filléres részvény képviselőjében megjelent s így a közgyűlést határozatképesnek nyilvánítja s megnyitja.

A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére Baly Béla, dr. Grünvald Samu és dr. Halász Miksa részvényeseket választotta meg a közgyűlés.

Ezután Jámor Samu egyleti titkár felolvasta az igazgatóságnak az 1902-ik üzletévre szóló jelentését, mely szerint a leszámolás alá eső 25-ik üzletesoronál Buchvald Lipót után fennálló 3.720 K kétes követelés a tartalékalapból, mely az esetleges veszteségek fedezésére fordítandó, levonott s remélhető, hogy a követelés egy része a esődtömeg felosztása alkalmával megtérül. A 25 csoport üzleteredménye nem érte el az eddigi évi eredményt, aminek egyik oka, hogy az általános pénzhiány folytán beállt kamatláb esőkkenése mellett a részvényesek nem vették oly nagy mértékben igénybe az egyletnél a kölcsönt, más részről oly részvényes volt, aki kölcsönért az egylethez egyáltalán nem fordult, minek folytán már szeptembertől fogva 45.000 K pénzfelleggel rendelkezett a csoport, amely feleslegét folyó számlára elhelyezvén, utána csak 151 K kamatot kapott. Ez a körülmény oka a tisztanyereség idei esőkkenésének, ami azonban az intézet szilárdságát épen nem érinti, mit igazol az a körülmény, hogy a folyó 1903. januárban megnyitott 28-ik csoportban jelentkeztek száma a megszünt 25-ik csoport részvényesek számát már is elérte. Végül a jelentés az évi tisztanyereség felosztására nézve tesz javaslatot. A közgyűlés az igazgatóság jelentését jóváhagyólag tudomásul vette.

Majd megállapította a közgyűlés az 1902-ik évi mérleget s az igazgatóság javaslatához képest, amihez a felügyelőbizottság is hozzájárult, a 17.930 K 99 f tisztanyereség felosztására nézve határozatilag kimondotta, hogy abból 200 K-át fordít a tartalékalapra, 850 K 99 f-t a felszámolás költségeire, valamint a vezérigazgató, igazgatósági, felügyelő- és számvizsgáló bizottsági tagok s egyleti tisztviselők jutalmádjára, a fennmaradó 26.880 K-ból pedig a 3840 darab 50 filléres törzsrészvény mindegyikére osztalékkul 7 koronát fizet, amely osztalék kifizetését a felszámoló bizottság minden esütörtökön d. e. 9—12-ig, d. u. 2—5-ig teljesíti.

Ezután a közgyűlés úgy az igazgatóságnak, mint a felügyelő-bizottságnak az 1902-ik évi működésüket illetőleg a felmentvényt megadta.

Az 1903-ik évi költségvetési előirányzatot az igazgatóság javaslatához képest a közgyűlés

a múlt évi összegben, vagyis 5.680 K-ban állapította meg.

A közgyűlés utolsó tárgyát az alapszabályok 40-ik §-a értelmében kilépő 4 igazgatósági tag állásának választás utján való betöltése képezte, mely eüjből Udvardy Ignác elnöklete alatt dr. Grünvald Samu és Veisz Armin részvényesekből álló szavazatszedő küldöttség részvétele mellett megtörtént a titkos szavazás, melynek eredményét elnök a következőkben hirdette ki: a 31 részvényes által beadott 306 szavazattal s így egyhangulag Gráner Géza, Schwarz Mór Pfeifer Henrik és Weinberger Jakab kilépett igazgatósági tagok újból három évre igazgatósági tagokul megválasztottak.

Választás után elnök a közgyűlést bezárta.

A nőegylet estélye.

A zalaegerszegi nőegylet a múlt szombaton kitünően sikerült estélyt rendezett az „Arany Bányá“ szálloda termeiben, amelyet megtöltött a jókedvű közönség.

A rendezőség pazar módon gondoskodott minden jóról. Vendégeit olyan élvezetekben részesítette, hogy senki sem ért rá az idő folyásáról is gondolkodni és bizony reggel lett, mikor a legszolidabbak hazatérésre tudták magukat elhatározni.

Szombaton délután vége hossza nem volt a népvándorlásnak a Bányá felé. Minden kéz vitt valami jó ennyivalót; pazarul feldiszfitt sültet; a legraffinrozottabb francia szakácsot megszügyenítő süteményt, gyümölcsöt. A jótékony hölgyek alig tudták elhelyezni a talak özőnét.

A papák, akiket a vendéglői koszt rendezesen elkeserít, tehát már meg voltak hódítva.

A fiatalságot pedig lekötelezték a sok mindenféle jót felszolgáló hölgyek, akik a legédesebb tortát is édesebbé tették avval a mosolylyal, amely minden adag mellé kijárt a jótékony szent nevében, no meg néha egyéb szívbeli okokból is.

A tánc természetesen reggelig tartott. A papák az asztalok mellett áldoztak passióknak; a mamák büszkék voltak a fényes sikerre s magukban a szegényeknek jutott filléreket számolgatták; a fiatalok pedig nem sokat gondoltak se a papákra, se a mamákra, hanem a csárdásra, négyesre és táncosaikra. A tavaszféli éjszakái rövidek; sürgősen kell mulatni.

Az erkölcsi siker mellett az anyagi sem maradt el. Összes bevétel volt 914 K; a kiadás 218 K; maradt a szegények részére 716 K.

Jelenvoltak: Asszonyok: Gráner Gézáné, Rechnitzer Miksáné, Rechnitzer Béláné (Pápa), Günsberger Ödönné Terebezd, Erlich Ignácné, Tichler Somané, Rosenthal Gyuláné, Löwinger Simonné, Fürst Henrikné, Breisach Samuné, Fürst Sándorné, Hochberger Adolfné, Freisager Zsigmondné, özv. Kohn Ignácné, Berger Samuné, Csillag Miksáné, Pauk Edéné, Rechnitz Sándorné, dr. Gráner Adolfné, dr. Vajda Manoné, Komlós Miksáné, Löwenstein Ignácné, Sische Ruzska, Löwenstein Jakabné, dr. Jámor Mártonné, Friedrich Nándorné (Szent-Elek), Schlesinger Józsefné, Rosenberg Zsigmondné, Weinberger Jakabné, Pfeifer Henrikné, dr. Halász Miksáné, Weisz Ignácné, Faragó Béláné, Grosz Gyözőné, Muth Jakabné, dr. Fürst Jánosné, Ragendorfer Gézáné, Stern Zsigmondné (Zalaszentmihály), Heinrich Vilmosné, dr. Wolf Béláné, Rosenberger Jakabné, dr. Rosenthal Jenőné, Goldner Jánosné, Frank Márkné, dr. Fürst Béláné, Weisz Vilmosné, Hoffmann Béláné (Pusztamagyarod), Rothschild Ödöné, (Nagykanizsa), Comin Sándorné, Lachenbach Ferencné, Schwarz Mórné, Korányi Mórné, Kohn Mórné. Leányok: Fürst Róza, Rechnitzer Ilonka és Irma, Löwinger Ilona és Olga, Rechnitzer Hermin, Hochberger Rezső, Hochberger Szelin (Dunovány), Weisz Ilona és Margit, Grosz Rózsika (Alsólendva), Fuchs Malvin, Heinrich Cornél és Irma, Kohn Malvin, Freisager Gizella és Vilma, Kohn Anna és Lujza, Guth Irén, Rosenberger Janka, Goldner Ilona, Weisz Irma, Grünvald Kata és Irma, Weisz Erzsike, Lachenbach Katia, Kende Gizella, Stern Mathild (Zalaszentmihály), Strasser Ilona (P.-Inám), Schlesinger Juliska, Fischer Irén, Stern Sarolta, Friedrich Katuska.

Az estély sikeréhez adományaikkal hozzájárultak:

Ételt küldöttek: Balassa Benőné, Bauer Jakabné,

Breisach Sámuelné, Csillag Miksáné, Deutsch Ferencné, Faragó Béláné, Farkas Ignácné, dr. Fürst Jánosné, dr. Fürst Béláné, Freisager Zsigmondné, Frank Márkusné, Fürst Sándorné, Fischer Pálné, Friedrich Márkusné, Fodor Gusztávné, Fürst Henrikné, Graner Gézáné, Graner Izidorné, dr. Grünwald Samuné, Grosz Győzőné, Grünbaum Samuné, dr. Graner Adolfné, Gyarmati Vilmosné, Guttmann Gyuláné, Graner Mihályné, Hochbergerné, Hazai Adolfné, dr. Halász Miksáné, dr. Halász Vilmosné, Hoffmann Béláné, Heinrich Vilmosné, dr. Jámbor Mártonné, Krosetz Istvánné, Komin Sándorné, Koszteliez Miksáné, Komlós Miksáné, Korányi Mórné, Kummer Gyuláné, Krosetz Gyuláné, Kovács Károlyné, Kohn Jakabné, Kohn Jenőné, Löbl Dávidné, Löwenstein Jakabné, Löwinger Simonné, Löwenstein Ignácné, Mattussek Richárdné, Neufeld Izidorné, Neufeld Johanna, dr. Obersohn Mórné, Pank Edéné, Part Sándorné, Pataki Gusztávné, Pfeifer Henrikné, Rosenberg Jakabné, Rosenberg Zsigáné, Rechnitzer Miksáné, Rechnitz Éva, dr. Rosenthal Jenőné, Ragendorfer Gézáné, Radó Antalné, Reich Samuné, Rosenthal Gyuláné, Schütz Sándorné, Schütz Frigyesné, Schwarz Mórné, Schwarz pékné, Singer Tóbiásné, Schwarz Jakabné, Sattler Ignácné, Türk Mihályné, Tahy Rozália, Tichler Sománé, dr. Vajda Manóné, Varga Vilmosné, Vidor Pálné, Wimmer Lipótné, Weiss Sándorné, Weiss Tivadarné, Weiss Fülöp, (Belovár), Weinberger Jakabné, Weinberger Hermáné, Weiss mérnöké, Weiss ügyvédé, Weiss Samuné.

Pénzzel hozzájárultak: Csertán Károly 16 korona, Hirschler Adele (Domboru) 10 korona, Fischer Lászlóné, dr. Klein Lajos, Stolzer Jakab (Söjtör) 6—6 K, dr. Berger Béláné, dr. Hány Istvánné, Hirschmann (Kaposvár), Justus Vladimir, dr. Kaszter Ödön, Sztaniszlavszky Adolfné 5—5 koronát. Büchler Jakabné, Berger Henrikné, Ján Ferencné, Lányi Kálmáné, Morandini Tamásné, Rechnitz Sándorné, Spitzer Hugóné, Schmidt Józsefné, Udvardy Ignácné, Weiss Mátyásné 4—4 koronát. Dr. Burány Gergely (Keszthely), Grünwald Edéné, Lachenbach Ferencné, dr. Isoó Jánosné, Muth Jakabné, Tuzy Jánosné, Weiss Edéné 3—3 koronát. Augenfeld Gyuláné, Balassy Miklósné, Berger Miksáné, Brüll Jenny, dr. Czinder Istvánné, Deutsch Babetta, Eisler Fanny, Engelsmann Izraelné, Farkas Lászlóné, Fürst Samuné, Fodor Gusztávné, Guth Teréz, Goldner Jánosné, Garai Lipótné, Grünwald Józsefné, Grünwald Lajosné, Hrabovszky Flóriáné, Heinrich Zsigáné, dr. Isoó Jánosné, Isoó Alajosné, Kemény Mór (Budapest), özv. König Mária, Kaiser Eugenia, Mondschein Nanetta, Pollák Edéné, Rosenberger Lajosné, Rosenberger Zsófia, özv. dr. Rechnitzné, Remm Józsefné, Sperlágh Gézáné, Singer Sándorné, Schlesinger Malvin, Vajda Emilné, Weiss József (Budapest), Szilbermann Nanetta 2—2 korona. Glesinger Cecília, Klein Ignácné, Kovács Mórné, Holzer Mihályné, Mauthner Jenőné, Pragerné, Ragendorfer Gézáné, Szamek Jakabné, Tichler Ignácné, Várhidy Lajosné, Winter Mari 1—1 korona.

Felülfizettek: Dr. Jankovich László gróf főispán 70 korona, Graner Géza 40 korona, Weiss Armin, Faragó Béla, Schütz Sándor és Fia, Rechnitzer M. 10—10 korona, dr. Graner Adolf 6 korona 80 fillér, Gyarmati Vilmos 5 korona, dr. Hajós Ignác 4-40 korona, dr. Misner Antal (Zalaszentgróth), Fischer Pál 4—4 korona, Friedrich Márkus 3-60 korona, Fenyvesi Miksa, Klein Jakab, dr. Graner Mihályné, Martonfalvi Armin, dr. Isoó Jánosné 3—3 korona, Ehrlich Ignác, Rechnitzer Béla, Günsberger Ödön 2-80—2-80 korona, Szabó Jenő, Löwinger N., Kaszter Sándor 2-40—2-40 korona. Sattler Ignác, Rechnitz Éva, Rosenthal Gyula, N. N., Korányi Pál, Rosenberg Zsiga, N. N., dr. Fürst Béla, Schwarz Mór, dr. Thassy Gábor, Sommer Sándor, Garai Benő, Weiss Ignác, dr. Fürst János 2—2 korona, Breisach Sámuel, Rotschild N. 1-80—1-80 korona, Tahy Rozália, N. N. 1-60—1-60 korona, Fenyvesi Simon 1-50 korona, Lázár Győző (Alsólendva), Stern Farkas, Mondschein Samu 1-40—1-40 korona, Heinrich Vilmos, Muth Jakab, Gross Győző, Löbl Dávid, Weiss Lajos 1—1 korona, Frank Márkus, Weinberger Jakab, N. N., Weiss Vilmos, Comin Sándor, Stern Zsigáné (Zalaszentmihály), Ragendorfer Gézáné, dr. Halász Miksa, Pfeifer Henrik 80—80 f, Schlesinger Gusztáv, 60 f, Neumann Albert, Weiss Mór, Lövey Henrik, Fürst Simon, N. N., Gerő Béla, dr. Kadák

Pál, Piek Béla, Reisinger és Eisner, N. N., N. N., Réti Pál, Rosenberg Rezső, N. N., N. N., N. N., Csillag Miksa, N. N., Singer Miksa, Hochberger László, Rosenberg N., Fenyvesi József 40—40 f, Hochberger Adolf, Rechnitz Sándor 80—80 f, Kohn Jenő 50 f.

Kaszinó estély.

Válogatva kellene keresni a szavakat, amelyekkel a zalaegerszegi kaszinó mult vasárnap tartott estélyének kedves hangulatát megrajzoljam.

Uj kép, uj hangulat töltötte be a régi keretet, mintha megifjodtunk volna; mintha nem volnánk ugyanazok, akik tegnap; mintha művésztanyává alakult volna át egy nagy család megszokott lakása, ahol mindenki együtt érez, együtt vigad s kiveszi a részét a mások jókedvéből is.

Ez az estély nemcsak jól sikerült multság és elsőrendű hangverseny, hanem ránk nézve jelentős társadalmi vívmány. A kaszinó uj modort akart bevinni az estélyekbe, amelyek elelőtt kisebb bálók voltak. Uj érintkezési pontot keresett a társadalmi térer. A régi hagyomány nehezen engedett, de végre megtörtött s ha a kaszinó estélyei a jövőben úgy fejlődnek, mint ahogy a mostani példa remélni engedi, akkor nemsokára egyesíteni fogják a társadalom szélesebb rétegeit, ami az életet kellemessé s a társadalmat nemes célok iránt fogékonyabbá és áldozatkészszé teszi.

A hangverseny hatása alatt nyomban megindult a mozgalom egy irodalmi és művészeti kör megalakulása végett. Az eszme iránti lelkesedés egyelőre ugyan csak a magyar nóta kultuszában jutott kifejezésre, de azért másnap nem mult ki s reméljük, hogy eredményre vezet.

Részletes tudósításunk a következő:

Az estély szokás szerint hangversenyyel kezdődött.

Elsőnek Udvardy Rafika urleány zongorán előadta Vebernek „Felhívás a keringőre“ című darabját biztos technikával, mély érzéssel, kedves előadási modorban.

Ezután dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanfelügyelő lépett az asztalhoz s elmondotta ifjúkorának egyik kedves emlékét.

Hogyan verődtek Sátor-Alja-Ujhelyen egy kis irodalmi csapat, tanulmányaik kora bejezése után Mezei Ernővel, Hornyay Kálmánnal, Viczmány Darmay Viktorral s Borúth Elemérrel. Közvetlenséggel rajzolja nemes baráti szövetségüknek ezt az ideális világát, melyben minden lelket az ifjúkor édes álmadozása s a nemes életcélokért való eszményi lelkesedés hevített.

E poetikus légkörben kezdett fonódni és kialakulni egyik-másik szívnek a maga külön története.

Felolvasó is elmondja egy ily plátói rajongásának kedves történetét, mely reá és a hősnőre nézve egyaránt nemes és okos megoldással végződött.

A lelki élet finom színezése, a társadalmi viszonyok biztos megszívlelése, a visszaemlékezés hűségének és melegének ellenállhatatlan ereje s az egyes epizodok derült humora soká emlékezetében fog maradni minden hallgatójának.

A felolvasás után Skublies Antika énekelt először egy részletet a Hugonottákból. Énekét Skublies Marianne kísérte. A közönséget az énekszám elragadta. Skublies Antika hangja tiszta, mint az ezüst esengetyű s hajlékony, behelgelő, szívhöz szóló. Az a közvetlen, keresetlen modor, amellyel énekelt, fokozza a hatást, amely nem is maradt el. A közönség sokáig szerette volna hallgatni ezt a kedves hangot és Skublies Antika megszerezte nekünk azt az élvezetet, hogy elénekelt „Bob hercegből“ egy részletet; majd maga ült a zongorához s előadta néhány saját szerzeményű dalát. És milyen kedvesek, bájosak ezek a kis dalok, amelyeknek dallamát, szövegét maga komponálta. Bizonyos, hogy nemsokára az ország másik sarkán is találkozunk velük, mert a szép magyar nótát elviszi még a szél is oda, ahol magyar emberek laknak.

Ifj. Czukelter Lajos szaválata következett, Jákainak „A lengyelek fehér asszonya“ című hatásos költeményét adta. A közönség amelyet ifj. Czukelter Lajos szaválata már annyiszor gyönyörködtetett, ezuttal is zajosan megtapsolta az ifju recitátort.

Utolsó pont volt Sándor Zsiga hegedűjátéka, Lányi Margit zongorakiséréte mellett. Sirt a hegedű s a kíséret annyira precíz volt, hogy a művészi játék nemsokára a mi kis kaszinó estélyünkön, hanem a legkényesebb kritikusok társaságában sem téveszthetett volna hatást. A programot Sándor Zsigmond is megtoldotta egy remek magyar hangverseny darabbal.

Hangverseny után megkezdődött a tánc, amely a legjobb kedvben reggelig tartott és felkelt már a nap, mire teljesen kiürültek a kaszinó termei.

Jelen voltak: Boér Sándorné, özv. Botffy Lajosné, Bogyay Elemérné, Bucsay Istvánné, Dr. Csák Károlyné, özv. Csesznák Sándorné, Csesznák Melanie, Czukelter Lajosné, Deák Mihályné, Dák Emma, Domonkos Sándorné, özv. Farkas Imréné (Hagyáros), Dr. Főglein Miklósné, Farkas Zsófi, Dr. Hány Istvánné, Hány Clarisse és Lenke, Hann Jánosné, Hangay Gézáné, Hangay Márta, Kauffmann Mátyásné, Königmayer Ilona (Neszele), Kiss Lajosné, Krosetz Jánosné, Krosetz Istvánné, Lányi Kálmáné, Lányi Ilonka és Margit, Lohoczky Ilona, Makara Mária, Mayer Ottóné, özv. Mayer Ákosné, Mattussek Rikárdné, Nunkovics Böske, Oravecz Győzőné, Pammer Blanka, Puskás Kálmáné, Rutich Sándorné, Rutich Margit, dr. Ruzsicska Kálmáné, özv. Rajky Lajosné, Rajky Irén, Szabolits Antika (Novigrád), Dr. Szigethy Elemérné, Szigethy Elza (Gráz), Szirmay Béláné, Skublies Imréné, Skublies Antika és Marianne, Skublies Linesi és Fanny (Zalaszentmihály), Szily Dezsóné (Ollár), Udvardy Vincéné, Udvardy Rafika, Varga Vilmosné, Voigt Edéné.

* * *

Végül egy megjegyzésünk van. Állítólag több kaszinói tag zokon vette, hogy az estélyre »nem hívták meg«, vagyis negatív uton kizárták az estélyről.

Ugy áll a dolog, hogy soha sem volt szokásban a kaszinóestélyekre meghívókat kibocsátani. A háznagy, vagy a vigalmi bizottság valamelyik tagja felírja a kaszinó fekete táblájára az estély napját s a hangversenyben közreműködők neveit, megjegyezvén, hogy nemsokára a kaszinó tagjai, hanem azok vendégei is szívesen láttatnak. Így történt most is. Ha tehát többen a kaszinó belső életével nem törődnek, az estélyről tudomást nem szereznek, arról a háznagy s a vigalmi bizottság nem tehetnek.

Az estélyek célja éppen az, hogy a kaszinó összes tagjait összehozza s az estélyek csak a nem tagokra nézve zártkörűek.

Jó eleve megemlítjük, hogy ebben az idényben az utolsó estély március 28-án lesz, műkedvelő előadással egybekötve.

Hírek.

József főherceg születésnapja. József főherceg, a m. kir. honvédség főparancsoka, március 2-án töltötte be 70-ik évét. A legmagyarabb, a legnépszerűbb főherceg születésének évfordulóját a 7-ik honvéd-huszár ezred Zalaegerszegen állomásozó osztálya kegyeletesen megünnepelte. A laktanyában Boér Sándor őrnagy, osztályparancsnok a legénységhez szép beszédet intézett, azután pedig az egész osztály a plébánia templomban tartott isteni tiszteleten vett részt. — Minden magyar ember őszinte szeretettel veszi körül József főherceget, aki gyermekségében atyjától, a nagy nádortól, tanulta meg a magyar nemzetet becsülni s ma is, 70 éves korában, Alesuthon van otthona, ahol sok évtizeddel ezelőtt a „palatinus Jóska“ a parasztfiukkal játszva szivta magába a magyar nép s a magyar föld szeretetét. Isten éltesse József főherceget még sok esztendeig.

Képviselőtestületi ülés. A városi képviselőtestület f. hó 5-én Várhidy Lajos polgármester elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott.

Elnöklő polgármester üdvözölvén a megjelent képviselőket, az ülést megnyitja s a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére Deutsch Ferenc és Puer István városi képviselőket jelölte ki.

Olvastatott Hubay György nyéki lakosnak a város polgármesteréhez, valamint a tanáshoz és a képviselőtestülethez intézett sértő levele, melyet abból az alkalomból küldött, amidőn a képviselőtestület határozatára a városi tiszti ügyész a négyezer koronás Eleonóra nászalapítvány biztosítása iránt a peres eljárást megindította, a bíróság a biztosítást el is rendelte s ez ellen a felelősséget alapító megkésve adta be. Tekintve, hogy a városi kapitány a tanács tagja, amely

ellen is irányult a sértés, a képviselőtestület kérvényileg megkeresi a vármegye alispánját, hogy a megtorló eljárás megindítása végett a zalaegerszegi járási szolgabírósgot delegáltatni sziveskedjék.

Kiseb ingatlanok eladása tárgyában, amennyiben a képviselők a törvényben előírt számban nem jelentek meg, a képviselőtestület április hó 23-án tart újabb közgyűlést.

A szépitő egyesület megkeresésére a képviselőtestület átadja nevezett egyesületnek a Barossligeti és Deák-sétányt gondozásra, valamint megbizzza az utcáknak befásításával; átadja az egyesületnek a közterek gondozása és fák ültetése címén az 1903. évi költségvetésbe felvett 500 korona összegét; intézkedik, hogy a vásártér számára megvett telkekből megfelelő rész faiskola céljaira kihalasszák; egyúttal utasítja a városi tanácsot, hogy a vármegyei szabályrendeletnek megfelelőleg egy szakképzett kertész felfogadása ügyében a szükséges intézkedéseket tegye meg.

A zalaegerszegi szent sir bizottságának megkeresésére a szent sir költségeire a képviselőtestület száz korona segélyt szavazott meg.

A várost rendőrkapitány és társai fegyelmi ügyében harmadfokulag hozott belügyminiszeri határozat a képviselőtestület tudomásul vette s utasítja a polgármestert, hogy az üresedésben levő állások betöltése iránt a szükséges intézkedéseket tegye meg; egyúttal a városi kapitány részére évi 200 korona ruhapótlékot állapított meg abból a célból, hogy hivatalos működésében egyenruhában járjon.

A város tulajdonát képező két házhelynek eladására vonatkozólag a tanács által kötött adás-vevési szerződéseket a közgyűlés elfogadta s annak jóváhagyás céljából a vármegye törvényhatóságához való felterjesztését elhatározta.

Kinevezés. Az igazságügyminiszter dr. Huszár Sándor nagykanizsai törvényszéki bírót a pécsi ítélőtáblához elnöki titkárrá nevezte ki.

Rendes tanári kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Bucsy István zalaegerszegi állami főgymnasiumi helyettes tanárt rendes tanárrá nevezte ki.

Birói áthelyezés. Ő felsége a király dr. Sántha Gyula tamási járásbírói albirónak eddigi minőségében a perlaki járásbírósgához saját kérelmére leendő áthelyezését megengedte.

Zalavármegyei küldöttség a közoktatási miniszternél. A csáktornyai állami tanítóképző intézet teljes kibővítése és fejlesztése ügyében az igazgató tanács egy kérvényt intézett a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez, amelyet március 5-én melyet küldöttség vitt rendeltetése helyére. Vezetője dr. Jankovich László gróf főispán, tagjai pedig dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos tanfelügyelő, az igazgatótanács elnöke, Ziegler Kálmán alelnök, Zakál Henrik gondnok, Margitai József igazgató voltak. A küldöttséghez csatkozott Bogay Máté országgyűlési képviselő. Dr. Jankovich László gróf főispán bevezető beszéde után dr. Ruzsicska Kálmán tanfelügyelő, a kérvény tárgyát méltató beszéd kíséretében nyújtotta át azt a miniszternek, ki a legszívesebben fogadta külön kihallgatáson a küldöttséget, melynek tagjaival hosszabb ideig társalgott, s igen kedvező kilátást nyújtott a régi óhajta megvalósításához. A küldöttség még dr. Axamethy Lajos miniszteri tanácsosnál, a képzőintézet ügyosztály vezetőjénél is tiszteltet, ki szintén a legjobb reményeket nyújtá a küldöttség tagjainak.

A zalaegerszegi ügyvédi kamara e há 6-ikán választmányi ülést tartott, amelyen elhatározta, hogy a kir. bírák és ügyészek által a fizetésrendezés iránt indított mozgalom sikere érdekében felterjesztést tesz az igazságügyminiszterhez, hangsúlyozva azt, hogy a bírák kivánságait jogosnak és méltányosnak ismeri el.

Március 15-ikét a zalaegerszegi iparosifjak önképzőköre is megünnepli. Az ünnepély az ipartestület helyiségében d. u. 3 órakor lesz s arra a hazafias közönséget meghívja az elnökség.

A közigazgatási tisztviselők szervezkedése. Zalavármegye tisztviselői is szervezkednek, hogy a közigazgatási tisztviselők helyzetének javítása érdekében indított mozgalomhoz csatlakozzanak. Csertán Károly alispán maga vette kezébe az ügyet s a vármegye összes tisztviselőit március 15-ikére Zalaegerszegre értekezletre hívta össze.

Tanulmányi ösztöndíj. A földművelésügyi m. kir. miniszter Stolp Ödön kezhelyi gazdasági segédet f. évi április hó 1-től kezdődőleg egy

év tartamára évi 2400 K ösztöndíjjal egyetemi tanulmányok végzésére Németországba küldte ki.

A lótenyésztés egységes rendezése tárgyában a székesszéki mentelep-parancsnokság hatáskörébe tartozó 17 vármegye kiküldöttjei által Győrött Losonezy Mihály miniszteri tanácsosnak, mint a földművelésügyi miniszter képviselőjének, elnökle alatt tartott értekezletről lapunk mult számában megemlékeztünk. Erre értekezletre az érdekelte 17 vármegye alispánjai, a megyék lótenyésztőbizottságának az elnökei, valamint a megyei gazdasági egyesületek elnökei voltak hivatalosak. Vármegyénkbel Koller István, a vármegyei lótenyésztőbizottság elnöke, egészségének helyreállítása céljából azon időben Abáziában időzve, Stadel János zalatárnoki földbirtokost kérte fel, hogy a vármegyei lótenyésztőbizottságot az értekezleten helyetteseképen képviselje. A szóban forgó értekezleten tehát nem, mint a novai gazdakör másodelnöke vett részt Stadel János földbirtokos, mint lapunk mult számában jeleztük, hanem a Zalamegye lótenyésztőbizottsága elnökének képviselőjében, mint ennek helyettese.

A zalaegerszegi kerületi betegsegélyző-pénztár. A zalaegerszegi kerületi betegsegélyző-pénztár f. hó 8-án d. u. 2 órakor tartja az ipartestület dísztermében évi rendes közgyűlést, amelyen előterjesztik az évi számadást és költségelőirányzatot, valamint megválasztják az igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagokat, nem különben a választott bíróság tagjait.

A közgyűlésen olvassák fel az igazgatósági jelentést a segélyező pénztár mult évi működéséről, mely jelentés alapján közöljük a következő adatokat:

A jelentés szerint a pénztár a IX-ik évében ugy a bevétel, mint a segélyezés és tagsági mozgalom jóval felülmúlja a megelőző éveket, ami a humanus intézmény létjogosultságának legfőbb nyesebb bizonyítéka.

A tagsági díj bevétel volt 25.709 K 69 f, bírság- és egyebekből befolyt 1.343 K 06 f, összes bevétel volt az 1901. évi pénztármaradvánnyal együtt 28.635 K 53 f, míg a kiadás 26.732 K 70 f.

A bevételből segélynyújtásra fordítottak 17.711 K 25 f-t, a pénztár fenntartási költségeire 7,300 K 58 f-t, egyebekre 2.742 K 96 f-t.

Örömmel jelzi a jelentés, hogy a tartalékalap elhelyezését megkezdették, amennyiben erre a célra 1.500 K-t fordítottak takarékpénztári betétben, továbbá hogy a pénztár képes volt tartozását apasztani. Ugyanis a mult évről a segélypénztár tartozása kórházaknak, orvosoknak és gyógyszereszeknek 3.014 K 34 f, mely kellő fedezetet talál a mérleg-számlában feltüntetett 16.271 K 33 f tagsági díj hátralékban és az elért 4.812 K 57 f évi fölöslegben.

A tagsági hullámzást illetőleg a jelentés szerint a mult évben bejelentettek 5.099 s kijelentettek 3.045 tagot s így év végén a tagok száma 2.052.

Betegedés 1590 esetben fordult elő; ezek után a gyógyszer költség 4.019 K 20 f volt; halálozás 8 volt 228 K 54 f költséggel; kórházban 47 tagot gyógykezelték 882 napon át, akik után 1.220 K 76 f költség merült fel. A tagok gyógykezelését 19 orvos teljesítette, akiknek a pénztár 4.022 K 20 f tiszteletdíjat fizetett.

A pénztár a mult évben tartott egy közgyűlést és 9 igazgatósági ülést, amelyeken 75 ügyet intézett el.

A mult évben 720 K fizetéssel egy irnoki állást szerveztek. Az ügyforgalom 3815 db volt, melyek sorrendben nyertek elintéztést. A pénztár napló bevételi tétele 9.610, a kiadás tétele 984 folyószámmal záródott.

Az elsőfoku iparhatóság 2 ízben, az igazgatóság 2 ízben, a felügyelő-bizottság 4 ízben tartott pénztárvizsgálatot s a választott bíróság 1 ügyet intézett el.

A kezelő személyzetnél Papp Alajos pénztárnok állásáról lemondván, helyébe pénztárnoknak Schuffenhauer Frigyes volt irnok, ennek helyébe pedig irnoknak Dergáts Rezső választott meg.

A mérleg-számla szerint *vagyon*: pénztármaradvány 1.880 korona 74 fillér, felszerelés 512 korona 20 fillér, posta-cheque számlán 200 korona, takarékpénztári betét 1500 korona, tagsági hátralék 16.271 korona 33 fillér, bírság hátralék 672 korona, előre fizetett labór 41 korona 68 fillér, tartalékalap 13.251 korona 04 fillér, összesen 34.328 korona 99 fillér. *Teljesítés*: kórházak, orvosok és gyógyszereszek követelése 3.014 korona 34 fillér, tartalékalap 13.251 korona 04 fillér, egyenleg

tartalékalap- és nyereség-veszteség számlán 18.063 korona 61 fillér, összesen 34.328 korona 61 fillér.

Az új szent sirra a következő kegyes adományok folytak be: Medgyesi Lajos 5 K, Dr. Urbanek Károly 2 K, Suszter Oszkár 2 K, Erdős Tivadar 2 K, Dr. Kovács Gyula 1 K, Bucsy István 1 K, Laux Rezső 1 K, Takács József 1 K, Kun Vilmos 2 K, Vogel Richárd 1 K, Fülepp Imre 1 K, Lehoczky Ilona 1 K, Borbély György 1 K, Kunfalvi Rezső 1 K, Tóth Istvánné (Csáktornya) 10 K, Hangler Lajos 10 K, Simonffyné 20 f, Géri Juliánna 1 K, Köbli Antalné 20 f, Szökrönyös Ferencné 1 K, Horváth Józsefné 20 f, Rozer György 1 K, Balog József 20 f, Kovács Károlyné 60 f, Pintér Károlyné és Fia 60 f, Komáromi Istvánné 20 f, Halasy Istvánné 10 f, Cseresznek Istvánné 20 f, Rózer József 20 f, Németh József 20 f, Balázs Ferenc 30 f, Kánya Gyula 20 f, Nemes Ferencné 40 f, Horváth Rozália 20 f, Lakies Lajos 20 f, Pálfi István 30 f, Kláris Boldizsár 20 f, Vutskiesné 20 f, Hány Károly 20 f, Vizsi János 60 f, Varga Mihályné 2 K, Kámán Hermin 60 f, Kovács Ferenc 20 f, Horváth János 1 K, Ekler Sándor 20 f, Ekler János 20 f, Paál Jánosné 10 f, Szabó Mihály 20 f, Kómüves János 10 f, Hári Rózsika 40 f, Németh Verona 20 f, Tóth Borbála 10 f, Mihály Gyuláné 30 f, Németh András 20 f, Varga Péter 20 f, Fábianffy Vendel 40 f, Takács Károly 20 f, Horváth József 1 K, Kemencei Ferenc 30 f, Fronder Ferenc 40 f, Havasi Kálmán 80 f, Kondor József 60 f, Laki József 10 f, Dolgos István 40 f, Puer Ignác 40 f, Bizsók István 10 f, Sipos József 60 f, Hernicz István 40 f, Vörös Ferenc 60 f, Dezső István 20 f, Pintér Ádám 20 f, Czirmon Ferenc 1 K, Csej Erzsébet 20 f, Tibolez János 20 f, Czverka Györgyné 20 f, Kovács Pál 20 f, N. N. 20 f, Kuesera N. 10 f, Kovács Teréz 10 f, Soós Vilma 40 f, Rózsás Teréz 40 f, N. N. 20 f, Mülner Nándor 40 f, Fülöp Ferenc 40 f, Bekk Mihályné 20 f, Varga József 1 K, Nagy István 20 f, Gergác György 80 f, Török István 1 K, Karakai József 10 f, Jónás Sándor 10 f, Huszár Mihályné 20 f, Udvardy Ignác 10 K, Schmidt József 1 K, Kiss Lajos 1 K, Matusek Richárd 1 K, Balassa Benő 1 K, Háczky Kálmán 10 K, özv. Skublies Jenőné 3 K, Thassy Kristófné 5 K, Nagy László 2 K, Hány Dezsóné 2 K, özv. Thassy Lajosné 2 K, ifj. Thassy Kristóf 1 K, ifj. Thassy Lajos 1 K, Thassy Kristóf 7 K, Paukovich György 4 K, Polánszky Róza 2 K, Faller József 5 K, Takácsné 1 K, Kovácsné 1 K, Csizsár József 2 K, Horváth János 1 K, Tikk László 1 K, Baján Ferenc 2 K, Makara Mariska 1 K, Szedmak Gyuláné 1 K, N. N. 70 f, N. N. 2 K, Hertelendy Rozália (Henyé) 2 K, Takács István (Henyé) 1 K, Kiss Józsefné 40 f, Puer Istvánné 1 K, Horváth Juliska 6 K, Farkas Józsefné 1 K, Koresmár János 1 K, Szekér Mária 1 K, Skóda Eleonóra 1 K, Stokinger Ferencné 1 K, Kocsis Ágnes 20 f, Pintér János 50 f, Páslek József 1 K, Simon Apollónia 1 K, N. N. 10 f, Dr. Klein Lajosné 5 K, Csertán Károlyné 10 K, özv. Molaesek Józsefné 2 K, Mausz Ferenc 30 f, Török Ferencné 2 K, Kotsis Sándorné 1 K, N. N. 2 K, Trsztyánszky Ödönné 3 K, Léránt Istvánné 40 f, Csesznák Ödönné 1 K, Paizs Klára 1 K, Pintér Észti 40 f, Zsided Terike 1 K, Hutter Gizella 1 K, özv. Mayer Ákosné 1 K, N. N. 60 f, Mihálovics Károlyné 2 K, Mihálovics Alice 6 K, Fülöp Józsefné 1 K, Mayer Ottóné 1 K, Magyar Lajosné 1 K, Bagary Zsigmond 2 K, özv. Fitos Károlyné 2 K, Szigethy Eleonóra 1 K, Németh Izabella 1 K, H. I. 20 f, Nagy Jánosné 60 f, Szekeres Jenőné 10 f, Vidóczy Pálné 1 K, Gehér Sándorné 40 f, Reményi Jánosné 40 f, Szakony József 60 f, Nemes Gyuláné, Shmiliár Endréné 1 K, Ekler Józsefné 1 K, N. N. 40 f, Miklós Mihály 40 f, Rózsa Károly 40 f, Soós György 1 K, Németh Rozália 5 K, Petrovics Jánosné 1 K.

Helyszüke miatt a többi kegyes adományozók beesés nevéit a következő lapszámokban fogjuk közölni.

Jótekonyság. Bogay Kálmán ur sümegi lakos 1848/9-iki honvédhadnagy, a zalamegyei 1848/9-iki honvédek együletének 50 koronát volt kegyes adományozni, melyért hálás köszönetét fejezi ki az egylet elnöksége.

Köszönetnyilvánítás. A zalavármegyei takarékpénztár a zalaegerszegi ipartestületnek 15 koronát volt szives adományozni, fogadja az elnökség hálás köszönetét.

Eljegyzés. Néhai pallini Inkey László özvegyét Bittó Ágnes urasszonyt, eljegyezte gróf Török József, Ungmege főispánja.

Nyilvános köszönet. A zalavármegyei takarékpénztárnak a főgymnasium segítő egyesülete részére küldött 15 korona adományáért ez uton is hálás köszönetet mond az igazgatóság.

Köszönetnyilvánítás. A salomvári önkéntes tüzoltó testület jótékony cselekedet mulatságán felülfizettek: Csutor János, Farkas István 5—5 korona; dr. Darányi Ferenc orsz. képviselő 4 korona, Nagy József 3 korona, Szalay János vendéglős (Zalaegerszeg), Horváth Antal szűz 2—2 korona; Sohár Lajos molnár 1.20 f, Erhardt Zoltán, Nagy János 1—1 korona; Vízny Ferenc, Könye György, Lakatos József 60—60 fillér, mely szívességet hálás köszönettel nyugtatja a tüzoltó egyület.

Adomány. A Zalavármegyei Takarékpénztár Részvénytársaság igazgatósága az 1902. évi nyereségből a már év közben jótékony cselekedetűre kifizetett 145 koronán felül f. hó 2-án tartott ülésének határozatából a zalaegerszegi elaggott iparosok alapjára 15 K-t, a tüzoltó együletnek 15 K-t, a népkonyhának 10 K-t, a polgári leányiskolai segítő egyesületnek 10 K-t, a polgári leányiskolánál jutalomkönyvek kiosztására 5 K-t, a felső kereskedelmi iskolai segítő egyesületnek, 16 K-t, a munkás együletnek 10 K-t, a karácsonyfa együletnek 20 K-t, a nőegyletnek 10 K-t, a főgymnasiumi segítő egyesületnek 15 K-t adományozott.

Gyászhir. Bertalan Endre kir. közjegyző jelölt e hó 2-ikán hosszú betegség után, férfikorának delén meghalt. A korán elhunyt felesége és két kis árvája siratja. A temetés 3-ikán d. u. 5 órakor volt; a koporsót nagyszámu rokonság s a megboldogult barátai kísérték a temetőbe. Nyugodjék békében.

A zalaegerszegi iparos ifjak önképző egyesülete f. hó 1-én tartotta évi rendes tisztújító közgyűlését, melyen az egyesület tisztja kara egyhangulag a következőképp választotta meg: Elnök: Tivolt János, társelnök Papp Alajos, titkár Lónyay József, jegyző Tichler József, pénztárnok Jádó Károly, ellenőr Kakas Ágoston, könyvtáros Léránt Gábor, II-od könyvtáros Pausa Kálmán, zászlótartók Illés Elek, Németh József, háznagy Lendl Gyula. Választmányi rendes tagok: Unger Ferenc, Unger Antal, Unger Sándor, Balaton Sándor, Práger Ödön, Hollóssy György, Kisláth József, Németh Antal, Goldfinger Ferenc, Miszory Béla. Póttagok: Zsazsa Vencel, Fábian Lajos, Vértessy Károly, Nagy Gyula. Számvizsgálók: Lakatos István, Berger Samu, Szenté Sándor. A közgyűlés Bódy József polg. iskolai tanárt, aki 7 éven keresztül viselte az elnöki tiszteletet, s ki ezen idő alatt az egyesületnek minden téren való fejlesztésében páratlan buzgalmat s tevékenységet fejtett ki a tiszteletéről való lemondása alkalmával érdemei elismerésül örökös tiszteletbeli elnöknek megválasztotta.

Kitüntetett cseléd. Dolmányos Ferenc VII. hegykerületi esordást a földmívelésügyi miniszter hosszú és hű szolgálataért 100 korona jutalommal és elismerő oklevéllel tüntette ki.

A csáktornyai ipartestület betegsegélyező pénztára Menesey Károly iparhatósági biztos elnöke alatt megalakult. A jóváhagyott alapszabályok értelmében a pénztár elnöke, pénztárosa és jegyzője eskis az ipartestület elnöke, pénztárosa és jegyzője lehet s így ezek választás alá nem estek. Igazgatósági tagok lettek: a) a munkaadók részéről: Graner Miksa, Strausz Sándor, Králl József, Mikk Constantin rendes, Benedikt Béla és Prémecz Miklós póttagok; b) a biztosítottak részéről: Karezag Béla, Salamon János, Binder Károly, Maschankzer Henrik, Liszkay Sándor, Vechtersbach Antal, Meider Albert, Karakay György, Hernstein Sándor, Jug József, Tóth József, Petrics Mihály rendes, Horváth István, Skovorec Mihály, Zehes Balint és Levaesies Márton póttagok. Felügyelő bizottsági tagok lettek: a) a munkaadók közül Zrinyi Viktor, Kristofies Károly rendes, Szudecz Ferenc póttag; b) a munkások részéről Bernhard Ferenc, Fried Adolf, Tomasies Mihály, Varga István, rendes, Tivadar Lajos, Antonovics Antal póttag. Az elnök, pénztáros és jegyző tiszteletdíját a tiszta jövedelem 5%-ában, az ellenőrt 1%-ában állapították meg; az orvos tiszteletdíját havonként 20 K-ban.

Felülfizetések. A novai iparos és polgári olvasókör február 22-én tartott táncmulatsága alkal-

mával felülfizettek: Puly Gábor (Tárnok) 2 K; Török Bertalan (Páka), Dánay Anna (Mikefa), Szávelics Péter, Trajer Ferenc, Csányi György, Mánfai István, Fazekas Vilmos, N. N., 1—1 K; Eppinger Izsó, Tury Pál, Brüll Dezső, Kunstniek Antal 60—60 f; Farkas Béla (Tárnok), Heigli József (Zalaegerszeg), Klein Jakab, Szélesy Jenő, Acs János, Magyar István, Lép Antal 40—40 f; Kelemen József, Miklós József 20—20 f. Horváth Jenő ur (Zalaegerszeg) 100 db. anzikus kártyát adományozott. A felülfizetésekért köszönetet mond a rendezőség.

A csáktornyai Zrinyi-emlékmű ügyében Árkay budapesti műépítész és Szász Gyula szoborművész által készített tervet a vallás- és közoktatásügyi miniszterium által megbízott képzőművészeti szaktanács szobrászati szakosztálya megbírálta az emlékmű tervét általánosságban jónak találta és csak néhány jelentéktelenebb módosítást ajánlott az emlékmű kivitelére nézve.

A Festetics-szobor megconskítóját elitelték. Benke Józsefet, a keszthelyi Festetics-szobor megconskítóját, a nagykanizsai kir. törvényszék a napokban tartott tárgyaláson hat hónapi börtön büntetéssel sújtotta.

Helyreigazítás. Mult számunkban az esküdt-széki tárgyalások közlése alkalmával tévesen azt irtuk, hogy az életfogytig fegyház büntetésre szóló ítélet Bali Mihályval szemben jogerős. Dr. Hajós Ignác, Bali Mihály védője, közölte velünk, hogy a kir. ügyész semmisségi panaszát visszavonta ugyan, de úgy a védő, mint Bali Mihály vádlott a büntetés enyhítése végett a semmisségi panaszt fenntartották, ezek szerint az ítélet Balival szemben nem jogerős és eskis hátrányára nem változtatható meg.

Mindenki tudja, hogy a Mauthner-féle impregnált takarmányrépamag a legnagyobb termést adja, hogy konyhakerti magvaiból a legjobb főzelek és zöldség terem, hogy virágmagvaiból fakad a legszébb virág. — Szóval a Mauthner-féle magvak a legjobbak, készletei a legnagyobbak és árai igen olcsók.

Európai gyökeres és sima nemes vesszők a legolcsóbb árban, teljesen fajtisztán, igen szép, gyökeres, jégverés és más hibától mentes, a legkiválóbb negyvennégy bor- és esemege-fajok. Két éves gyökeres vessző, százhuszezer. Egyéves gyökeres hatszázézer. Sima, ötszázézer. Gyökeres fásajtvány, nyolcszázézer. Sima zöldoltvány, négyszázézer. Színes ténynyomatu diszes árjegyzéket bárkinek is ingyen és bérmentve küld az „Érmelléki első szőlőoltvány-telep“, Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid, melynek lapunk mai számában megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

Garázda péklegény. Domján Ferenc körmendi péklegény nem teljesítette a köteleességét, hogy a törvény előírja s a lelkiismeret megköveteli, azért utilaput kötött a gazdája a talpára. Domján azonban a helyett, hogy békeségben odább állt volna, törni-zuzni kezdett a házban. A kéznél levő rendőr hamarosan lefűlte, bekísérte a rendőrségre, ahol aztán más bűnök is kerültek napfényre. Ugyanis a legény a házbeli nőcselédet szerelmi ajánlatokkal üldözte s folyton zaklatta az inas karját úgy megdobta, hogy karesontja megrepedt. Ezért aztán átadták a helybeli ügyésznek, a hol megkapja méltó büntetését.

Berugott cseléd. Molnár János béres legény egyet mulatott a mult vasárnap. Virágos jókedvében insultálni kezdte a járókelőket az utcán s mikor egyik rendőr azért rendreutasította, ezt is megtámadta és dulakodni kezdett vele. E közben a rendőrt többször arcul ütötte s majd egy negyed órába került, míg belehettett kísérni a rendőrségre, ahol megindították ellene a büntetővizsgálatot.

Templom tolvajok. A letenyei plebánia templomba ismeretlen tettesek behatoltak, a főltár fiókjából elloptak egy aranyozott réz szentségtartót a benne lévő szentséggel s egy ugyanilyen kelyhet. A tetteseknek eddig nem jutottak a nyomára.

Elveszett. Egy szarvasbőrből készült, egy rekeszes pénzestára, melyben egy karika és egy 4 szögletű, piros köves aranygyűrű, 1 K 80 f készpénz és egy ezüst remontoir óragomb volt, elveszett. A becsületes megtaláló adja át a rendőrségnek.

Öngyilkossági kísérlet. Két ilyen esetről vagyunk kénytelenek beszámolni. Két ember akarta az elmúlt héten fiatal életét magától erőszakos módon eldobni. Az egyik egy cselédleány. Horváth

Mári kerkakutasi születési, 18 éves, a ki, mert lopott s a rá várakozó büntetéstől félt, gyufaföldattal akart véget vetni életének, de rajt érték és megakadályozták. A másik pedig Pete István helybeli napszámos, a ki mámoros állapotban a Zalába akarta magát ölni. Egy rendőr észrevette az esetet, az öngyilkos jelöltet letartóztatta s így megakadályozta sötét terve kivitelében.

Talált fehérnemű. A Kossuth Lajos utcában több darab frissen mosott fehérneműt találtak s átadták a rendőrségnek. Igazolt tulajdonosa a hivatalos órák alatt átveheti.

Utcai csatornák. Az utcai csatornák kizárólag a csapadék vizek levezetésére készültek; mégis a lakosság egy része a házban elhasznált piszkos vizet beleönteti. Ezzel a szennyes vízzel különféle konyhahulladék is belekerül a csatornába s mivel ez a víz lefolyását meggátolja, ott megróhad s kiállhatatlan penetrans büzt terjeszt maga körül. Ennek a megakadályozása szempontjából figyelmezteti a rendőrség a város lakosságát, hogy az utcai csatornába bármit is beleönteni tilos. A kit tetten érnek, szigoruan megbüntetik.

Mult hetivásár. A mult hetivásárra fölhajtottak 500 drb sertést, eladtak közülök 301 darabot; szarvasmarhából fölhajtásra került 169 drb, míg 104 darabot adtak el belőlük.

Az Országos Gazdasági Munkás- és Cseléd-segélypénztár segélyezési statisztikája érdekes képet nyújt e rohamosan fejlődő intézmény működéséről. Mig az 1901. évben, tehát a pénztár első évében 38269 korona segélyt osztott ki a pénztár a tagok között, már 1902. vagyis a mult évben a segélyezési összeg 141.492 koronát tett ki. Még nagyobb a segélyezés mérve a folyó évben, amelyben már eddig, tehát másfél hónap alatt 43.648 korona segély utalványoztatott. A pénztár fenállása óta tehát 3203 esetben 223.409 korona összeggel segélyezte tagjait. Ebből 267 esetben 66.913 korona jut a haláleseti segélyezésekre. Ez az összeg maga megeafólja azt a téves állítást, hogy a mezőgazdasági munkásokat, a földmívelő népet baleset ritkán éri, mert hiszen a kiutalt segély mind baleset folytán vált esedékessé. Ugyanis a várakozási idő, amelynek eltelte után a pénztár bármi okból eredő munkaképtelenség címén nyugdíjat ad tagjainak, még nem telt el, s így a fenti segély kizárólag mint baleseti segély lesz utalványozva. S hogy milyen súlyosak voltak ezek a balesetek, azt bizonyítja azon körülmény, hogy már a folyó évben 31 baleset folytán beült halálozás fordult elő. E 31 baleset folytán elhalt tagok névsorát a következőkben közöljük: Frimel János (Privigye), Romhány Mihály (Törökszentmiklós), Rusznák Hritor (F.-Szinever), Stefanin Pál (Tonkláza), Molnár Gábor (Hajdu), Bednárin József (Lieszkovecz), Oman János (Surány), Vaverka István (Koslátkó), Mészáros György (K.-Tengelyez), Somogyi Ferenc (Olesva), Nagy Mihály barna (Egerszólát), Sztudola András (Fanesal), Óri Mihály (Szemesecsehi, Ujdombovár), Perla Mihály (Czabaj), Izregli Vendel (Szentés), Horváth Mihály (Dunapentele), Brassói János (Kádár), Lipták György (Nagyszalatna), Prok János (Nagycsés), Dudás Mihály (A.-Berecski), Székely András (Szereg), Mátyás József (Lábatlan), Fantner Károly (Bánokszentgyörgy). Ezeknek családjá 400—400 korona segélyt kapott. Mizsák György (Petrócz), Sztratinzsky Samu (Bulkesz), Major Elek (Mezőhegyes), Petrán János (Mikeháza), Eicher Katalin (Billéd), Hauser József (Püspökladány), Ursz Ilona (Helenczel), Veinreich Mihály (Naravokova). Ezeknek családjá 100—100 korona segélyt kapott.

Tilos a kivándorlásra való felhívás. A kereskedelemügyi miniszter a postákhoz a következő rendeletet intézte: Ausztriából, Németországból és egyéb külföldről nyitott borítékban vagy keresztszalag alatt, szóval mint nyomtatvány küldemény érkező, kivándorlásra esábitó hirdetményeket a királyi postahivatalok soha ne kézbesítsék se ne továbbítsák, hanem azokat kitiltott sajtó termék módjára kezeljék. Hasonlóképpen járjanak el a hajózási és egyáltalában utazási hirdetményekkel is, ha azokban a kivándorlásról szó nincs is, de a kivándorlást előmozdító nyomtatványok vagy ugynevezett ismertetési cédulák hozzájuk mellékelve vannak. Minthogy a kivándorlottak nem ritkán, mielőtt hajóra szállának a külföldi kikötőkből utlevelediket rokonainak vagy ismerőseinek újból való használat végett visszaküldik; a postahivatalok oly közönséges

és főképpen ajánlott leveleket, melyekről feladóhely (Hamburg, Bréma, vagy egyéb kikötőváros) alatt, vagy a címzett viszonyai s efféle után következtetni lehet, hogy ily utileveleket tartalmaznak, felbontatlanul kézbesítsék ugyan, de egyúttal hivatkozva az 1890. évi 64981. sz. belügyminiszteri rendelethez, a címzett nevét, a levél feladóhelyét és kézbesítés napját azonnal a főszozolgabíróval, illetve a polgármesterrel közöljék. Az így kézbesített levelek darabszámáról havonként a fölttési igazgatóságnak jelentést tegyenek, mely ezeket az adatokat összegyűjti s negyedévenként megyék és postahivatalok szerint összegezve a kereskedelemügyi miniszter tudomására hozza. Ily jelentés elmarad, ha valamely hivatal, azaz posta- és távirtdakerületben ily levél elő nem fordul. Hasonló eljárás alá esnek azok a levelek és pénzes levelek is, melyek feladási helyük, alakjuk, tömeges érkezésük után ítélve, kivándorlási hirdetésméreyeket tartalmazni látszanak.

A zalaszentgróti hetivásárra f. hó 5-én felhajtottak 384 drb szarvasmarhát, melyből eladtak 123 drbot, továbbá 96 drb sertés s belőlük eladtak 38 darabot.

Nagy népszerűsége és keresletre tett szert a „Yost“ írógép az egész világon, mert amint a New-York Herald írja, a gyár most az éjjeli üzemre is berendezkedett, hogy az óriási mérvű beérkező rendeléseknek eleget tehessen. Az 1903-as X-es számú modelljének nagy kelete kívánta a kétszeres produktiót. Bővebb felvilágosítással készséggel szolgál a „Yost“ írógép részvény-társaság budapesti telepe New-York palota.

A legjobb hajfestéket és szereket, melyek az arebőr, a haj és a fogak szépítésére szolgálnak, kétségtelenül Czerny I. Antal cég, Bécs, Karl-Ludwigstr. 6 készíti. A kiszolgálás itt oly lelküimeretesen történik, hogy nem mulasztjuk el olvasóink b. figyelmét ezen cégre felhívni és azt legjobban ajánlani. E már többször arany és ezüst éremmel kitüntetett cégnek gazdag árjegyzéke, melyet kívánatra bárkinek ingyen küld, elég érdekes arra, hogy átnézzessék.

Dr. Schlesinger Miksa vizgyógyintézete a pozsonyi hegységben (Pozsony) tekintve remek fekvését, sokféle gyógyeszközöit, az intézetnek legelőkeltebb higienikus berendezését és modern kényelmét, a hasonló gyógyintézetek közt az első közé sorozható. Az elért gyógyeredmények kitűnőek, az árak emellett igen mérsékelték. Hazafias kötelességet teljesítünk, midőn b. olvasóink figyelmét felhívjuk ezen mintaintézetre.

A legkényesebb cigarettázók részéről nap-nap után számos kérdés érkezik hozzánk az iránt, hogy melyik cigarettapapírnak adnánk mi előnyt, a régi hírneves „Le Griffon-nak“ vagy az újabban ugyanazon forrásból forgalomba hozott „Le Delice“-papírnak, mely dacára még csak rövid létezésének, már számos kedvelőt szerzett. — Mindkét papír egyaránt legkitűnőbb minőségű és a legjobb gyártmány az eddig készített cigarettapapírok között.

Figyelmeztetés. Többször fordultak már hozzánk egyesek, hogy megbízható-e ez vagy ama pénzkölesönt közvetítő intézet vagy nem? E kérdés ezentel teljesen fölösleges lesz, mert ime ajánlunk mi t. olvasóinknak és pedig igen melegen, egy olyan kitűnő intézetet, mely föltétlenül megbízható s azonkívül nem is közvetítő, hanem a kölesönöket önmaga eszközlő intézet, úgy hogy a közvetítési díjat megtakaríthatja az, aki hozzá kölesönért folyamodik. És ez az intézet a Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete Budapesten.

Pontos órák, divatos ékszerek kézpénzért valamint részletfizetésre, legolcsóbb szabott árákon vásárolhatók Serényi órás és ékszerésznel, Budapesten, Erzsébet-körut 28. I. Képes árjegyzéket kívánatra ingyen és bérmentve küld ezen elismert elsőrangú cég.

Általános el van ismerve, hogy a Kerpel kézfinomító a kezét három nap alatt bársonysimává és fehérre teszi. Használata folytán a zsíros tapadó vaselin és glicerin fölöslegessé válik. Kapható: Kerpel gyógyszerárban, Budapest, V. Lipót-körut 28. és minden nagyobb gyógyszerár és drogueriában.

Külföldi nők, úgy látszik, Budapesten találják meg legalkalmasabb szépítő szereiket. Ugyanis Kriegner György kálvintéri gyógytárába a nálunk oly nagyon kedvelt akácia szépítőszerre (Crème 2 K, puder 1 K, szappan 1 K.) foly-

ton érkeznek megrendelések Páris, London, Milanó sőt Amerikából is.

Étvágytalanság, hányinger, fejfájás, gyomor-bajok ellen esodahatásu a Raditz-féle gyomor-elixir. Ára 1 korona. Postán 6 üveg bérmentve. Ingyen és bérmentve küldi a „Hölgyek titkára“ füzetet kívánatra mindenkinek. Raditz J. fehérkereszt gyógyszerára, Budapest, Vámtér 6. sz.

Tiszteit olvasóink b. figyelmébe ajánljuk a lapunkban hirdető Reif J. Bécs, Brandstätte 3 higienikus céget, mely egyike a legelső és legrégibb cégeknek e szakmában. Szolidasága által világhírnevet szerzett és higienikus speciális szerek beszerzésére legjobban ajánlhatjuk.

Vetőmagvak ára Mauthner Ödön budapesti magkereskedő értesítése szerint Budapesten 50 kilogrammonként: *lóhermag* 70—78 K; *lucerna* 55—62 K; *muharmag* 9 $\frac{1}{2}$ —10 $\frac{1}{2}$ K; *baltacim* 12 $\frac{1}{2}$ —14 $\frac{1}{2}$ K; *bükköny* 7—7 $\frac{1}{2}$ K

Állategészségügyi kimutatás vármegyénk területén f. hó 1-én a hivatalos adatok alapján: *veszéltség:* Garaboncz 1 u., Kaczorlak 1 u., Cserszegtomaj 1 u., Kerkaszentmiklós 1 u., Kisvársárhely 1 u.; *invarszervi hólyagos kiütés:* Nagylengyel 1 u., Pókafa 3 u.; *rühkór:* Arács 1 u., Tapoleza 1 u.; *sértésorbáncz:* Bueszentlászó 1 u., Lesenczetomaj 2 u., Nagypécse 5 u.; *sértésvész:* Baksa 12 u., Keszthely 8 u., Csehi 8 u., Mikefa 1 u., Nova 1 u., Zebeczke 5 u., Alsóháót 4 u., Háshágy 1 u., Pusztaderies 4 u., Söjtör 3 u.

Irodalom.

A divat.

— A Divat Ujságból —

Hogy egyszer a fejen kezdjük a divattudósításunkat, hát először is a divatos tavaszi kalapokról néhány szót. A legujabb e téren a magas tetejű kalap, de ez még csak a legujabb újdonság, hogy a kedveért rögtön lemondanak-e a teljesen lapos tetejű kalapokról, amelyeket annyira szerettek, az még a tavasz titka. A magas tetejű kalapokon rengeteg a virágdísz, vagy egész íbolya vagy violakoszoru futja körül a fejet, még pedig jó vastagon, vagy kétoldalt két hatalmas virágcsokor támogatja és enyhíti egyúttal a fej magasságát. De ne higyük, hogy a divat a kalapok díszítésével tisztán a tavaszi virágfajokra szoritkozik, vagy hogy nagyon szerény és enyhe színekhez köti magát. Oh nem, először is nagyon hajlik a piros felé, még pedig a meleg, tele piros felé, a kalap szövetében, legyen az nemez, szalma vagy lószór. A díszéhez pedig igen szereti a bibor-vioaszint, szalagban és virágban egyaránt. Kiváltképpen hajlik a legesodálatosabb fajú és legkülönösebb színhatásu orkideák felé. A mennyi dísz ilyen kis széles, majdnem lebegőn puha karimájú, hátul a nyakba hajított kalapra tesznek, az egyszerűen mesés! Van ott virág kívül, virág belül. Még pedig néha egész virágcsó, mintha alól hullana szép viselője két vállára, vagy a kontyrol le a hátan végig, egész derékig. És nemesak virág, hanem a virággal elmésen vegyül egy spanyol csipkefátyol, bársonyszalag vagy zsinórdísz és ponponokból összeállított szalag — Szóval kalapban nagy a mód!

A gazdagon díszített kalapok közt elvéte van aztán egyszerű is és én mindig úgy találom, hogy ma már az egyszerű is feltűnő, annyira ritka. Pedig, szerintem, után és gyalog sokkal illőbb egyszerű ruhában és egyszerű kalapban járni, de persze ezt csak én gondolom, a Divat ő felsége pedig nem sokat törődik egy szegény tudósító véleményével, hanem csak úgy tombol és dőzsöl a színek és virágok pompájában, mintha a tavaszt és virágfakadást akarná mindenáron megelőzni.

A kalapok után rögtön a tavaszi ruhák és felöltők következnek és nem sokat engednek a kalapoknak kiállításuk gazdagságában. Bő formájuknál fogva csak selyempuhaságú posztó, vagy a még ennél is lágyabb sziblin alkalmasak tavaszi felöltőre. Díszük formába vágott, szeszélyesen kanyargó tűzött pántok, fehér-fekete mohairzsinór, kivágott bársonyfigurák és virágok applikáció, valamely eltérő színű selyem fölé dolgozva, értékes filégipürescipke, sinészalagrészek,

aztán remek, színes, zománcos gomb vagy nagyon szép bronzgomb.

A tág, zsákszerű kabát, a legkényesebb paszellszínekben vagy hófehérben, egyformán divat a ráncba hajtogatott, sima pántrészebe foglalt kabát, vagy pedig a hosszabb kabátforma formába vágott vállgallérral. E mellé a három forma mellé sorakozik a puritán egyszerűségű, a kabáttal egyben szabott, állógallérral készült tavaszi felöltő. A kabátok ujjá alig tér el a ruhák ujjától. Az egész hatalmas bőség a kar alsó részének jut, a hol aztán közelövel és mindenféle gimbes-gombos pántokkal van megint összefogva.

Végül még néhány szót a divatos kelmékről, a melyekből tavaszi ruháink javarésze készül. Nagyon sok voált és etamint fognak viselni. Mind a két fajta kelme többnyire bordürrel van szöve, a melyek hol szalag, hol csipkebordür gyanánt hatnak. Kockákkal átszótt, csikos, u. n. bajadérbordür néha a szoknya térdmagasságáig is érnek; és bizony sok dolgot adnak a szabónak, hogy izléssel helyezze el őket disz gyanánt a ruhán. De ezek mellett a legujabb szövetek mellett egész légiója van még az igen szép és szintén igen divatos sima és pettyes s kivált az olyan bolyhosan szőtt kelméknek.

Ida.

*) A Divat Ujság minden hónapban kétszer jelenik meg. Előfizetési ára nagyon olcsó: negydekre, postán való szétküldéssel, két korona husz fillér. Előfizetni legcélszerűbben a kiadóhivatalba intézett postautalványon lehet. A Divat Ujság kiadóhivatala Budapesten, VIII., a Röck Szilárd-utca 4. számú házában van.

„A Balaton Irásban és Képen“.

A Balaton Metrolopiában, Keszthelyen, a maga nemében egyedül álló, érdekes könyv jelent meg:

„A Balaton Irásban és Képen“. Irta: Sági János, a »Keszthelyi Hirlap« segédszerkesztője, a Balaton irodalmának agilis művelője.

Régóta éreztük hiányát oly munkának, a mely hazánk drága gyöngyét, a Balaton szépséges vidékét írja le, a mely hűséges, szép szavu kalauzunk lenne a Balaton körüli utunkban, s a mely messzebb vidékek lakóinak leírná e csudás tó mesés világát, s a mely fölkeltén az érdeklődést a mi tavunk kies tündő- és nyaralóhelyei iránt.

»A Balaton Irásban és Képen« minden sorából a Balaton szépségétől való lelkesedés és elragadtatás sugárzik ki.

A szerző élénk színekkel, ügyes tollal rajzolja a Balaton tündérics világát, víztükrének esodálatos játékát, az olaszok egével vetekedő égboltját, fűtös hullámain, haragját, mosolyát, búbájós, regényes vidékét.

Az egyes fürdő- és nyaralóhelyekről, a Balatonvidék minden talpalattnyi részéről szép magyarsággal mindazt elmondja, a mi a hazája iránt érdeklődő magyar embert, a nyaralni vágyót, a Balaton mellett tartózkodót és a turistát érdekli, Változatos képekben varázsolja élénk a magyar tenger egész világát.

Tájékoztat az egyes helyek lakásviszonyairól, a vendéglői- és fürdőárákról, hiven kidomborítja az egyes fürdőhelyeknek a többi fölött való előnyeit, a gőzhajón, a kocsin s a gyalog utazónak elbeszéli a Balaton regényes múltját, figyelmét fölhívja a vidék nevezetességeire, beszél a balatonmenti jóra való magyar nép erényeiről.

Szóval e könyv az olvasónak kellemes, soha sem unalmas társalgója, szórakoztatója, tanácsadója és nagy helyismeretű kalauza, a könyvtáraknak díszre, a Balatonmentés legszébb ajánlólevele és esinas emléktárgya mindazoknak, kik valaha a Balaton hús hullámaiban enyhülést, balzsamos levegőjében üdülést, remek vidéken szórakozást kerestek.

Ebben az irányban s ily nagy terjedelemben a Balatonról könyv még meg nem jelent.

A könyv 360 oldal, 135 képpel, pontos térképpel. Címlapját balatoni jellegű, művészies kép díszíti. A munka ára mindamellét csak 5 K. A könyvet füzve 5 K 60 f, kiváló díszes kötésben 6 K 60 f, megküldése után bérmentve küldi a »Keszthelyi Hirlap« kiadóhivatala. Megjegyezzük, hogy a könyvet angol és német nyelven is kiadják, hogy végre a külföld figyelmé is ide irányuljon a világnak talán legszebb tava, a Balaton felé.

A „Zenélő Magyarország“ 5-ik füzeté a következő érdekes és divatos zeneújdonásokat hozza: 1. Lengyel Miksa „A magyar katona“ hazafias dalindulót. 2. Kéry Gyula „Borús az ég, sötét mint a bubánat“ dalt. 3. Kéry Milla „Cake Walk“ legújabb amerikai néger táncot. 4. Iványfó Greizinger Iván „Édes rózsám takarózz be ne fázzál“ magyar dalt. 5. Strauss József „Női szívek-Frauenherz“ polka mazurkát. A legkedveltebb zongora zenemű újdonásokat hozza a minden zenekedvelőnek kiváló fontosságú zenemű-folyóirat, melyre előfizetheti negyedévenként 3 koronával a „Zenélő Magyarország“ Klökner Ede zeneműkiadóhivatalában Budapesten, VIII., József-körút 22—24, a honnan érdeklődőknek mutatványfüzetet ingyen küldenek, s honnan minden nyomtatásban megjelent zenemű a legjobban megrendelhető.

Magyarország gazdasági állapota a XVIII. század végén sem volt valami fényes. Közjogi kérdésekkel foglalta el a kormány a nemzetet, s ezalatt Bécsben kizsákmányolták gazdaságilag, Olyan nyersterményt, a melyre osztrák gyáraknak szükségük lehetett, nem volt szabad kivinni külföldre. Híres borunkat is csak úgy szállíthattuk ki, ha ugyanannyi osztrák bort vittünk vele. Magyar kereskedőnek minden külföldi árut bécsi kereskedőtől kellett vennie; így is három féle vámot kellett fizetnie; az osztrák beviteli és átmeneti vámot, meg a magyar harmadot, de ez mind kevesebb, mint a magyar behozatali vám maga. A bécsi kereskedők azonban vámentesen szállították áruikat Magyarországon át Erdélybe és Galiciába. Ezekről az állapotokról rajzol igaz és színes képet Marezali Henrik kitűnő tudósunk, a Nagy Képes Világtörténet most megjelent 178. füzetében. Egy füzet ára 60 fillér, egy kötete díszes félbörkötésben 8 frt. Kapható minden hazai könyvkereskedésben, s részletfizetésre is a kiadóhivatalban: Révai Testvérek Irodalmi Intézet, Budapest, VIII., Üllői-ut 18.

A magyar királyság második századával foglalkozik főképen Acsády, »A Magyar Birodalom Története« című munkájának épen most megjelent 7-ik és 8-ik füzetében. Drámai életszerűséggel rajzolja a Bizánczezel folytatott nagy küzdelmeket és finom kritikával mutatja meg ezeknek a harcoknak a fiatal magyar állam fejlődésére ható következményeit. Nem jelent meg eddig történeti munka, mely III. Béla és Imre királyok jelentőségét, uralkodói működését olyan éles világításba helyezte volna, mint Acsády. Az új kulturtörténeti adatok egész halmazával mutatja meg, hogy mint hagyja el Magyarország uralkodásuk alatt a régi ösvényt, és lép arra az utra, a melyen a szó-szoros értelmében nyugati és modern állammá fejlődött. Bélának, az apának uralkodása érdekesebb, ám Imrének, nagy tehetségű fiának kormányzása tanulságosabb. Csupa nemes törekvés, esupa szeretet és bizalom az egész ember, de mindig csak halátlanságot, szeretetlenségét kell tapasztalnia.

A francia forradalmat megelőző nagy szellemi mozgalom hazánkba megint olyan erősen csapott át, mint a reformáció óta egyetlen nyugati eszme sem. II. József, a kalapos király a felvilágosult uralkodó lelkében ott zsirogott Voltaire és Rousseau eszméi és történelmünkben nincs érdekesebb kor az övénél. Salamon Ferenc, Erdősi Sylvester Jánosról írva, érdekesen bizonyítja, hogy a történelemben legérdekesebbek az átmeneti korok, a mikor még egyik felfogás sem jegecesült ki, mindegyik bátortalan és fejletlen. Ilyen volt a II. József kora. A régi intézmények bomlását élesen látta ő is, a nemzet jobbjai is. Ennek az érdekes kornak művészi rajzát találja a Nagy Képes Világtörténet X. kötetében Marezali Henrik tollából. E kötetet tömördek szebbnél szebb illusztráció díszíti köztük sok színes is. A 12 kötetes nagy munka szerkesztője Marezali Henrik, egyetemi tanár, ki egyúttal e kötet írója is. Egy-egy gazdagon illusztrált kötet ára díszes félbörkötésben 16 korona; füzeteként is kapható 60 fillérjével. Megjelen minden héten egy füzet. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaság Budapest, VIII., Üllői-ut 18. sz.) s minden hazai könyvkereskedés útján, havi részletfizetésre is.

Közgazdaság.

Zalavármegye közigazgatási viszonyai az 1902. évben.

I. Mezőgazdaság. Az 1901/2. évi enyhe téli időjárás az őszi vetések teletetésére nézve vármegyénkben is igen kedvező volt és kifagyott vetést sehol sem lehetett észlelni.

A március hó második felében uralkodott enyhe tavaszi idő, nemkülömben az április hó elején beállt kiadós esőzések folytán a vetések állása ismét javult, a tavasziak egyenletes kelése pedig biztosított. Az őszi vetések üde állapotával, a tavasziak jó fejlődésével megvoltak elégedve a gazdák és ritka vetést csak az igen hiányosan művelt, silányabb erőben levő mezőkön lehetett látni a múlt év tavaszán.

Az április hóban észlelt kedvező befolyást a hónap vége felé beállt hűvös, barátságos idő akasztotta meg, mely április 29-én havas esőt, május 1-én és 2-án pedig —2° fagyokat hozott, melyek a lapályokon fekvő rozsokban, szőlőkben és gyümölcsfákban határozottan károkat okoztak. A fagykarak hatásai (30—50%-es károk) leginkább jelentkeztek az alsólendvai járás felső részében és a Zala folyó mentén, nemkülömben a Balaton mellék lapályosabb rozsvetéseiben és a szőlők aljában; leginkább megviselte a május 1-én és 2-án jelentkezett fagy az ugyanakkor szokatlan pompában virágzó gyümölcsfáinkat és a nagy termésre nyújtott reményt igen reduálta. Leginkább a szilva, cseresznye, dió, meggy, ringló termés ment tönkre — mint korábban virágzó gyümölestajták — ellenben a későbbben virágzó alma- és körtéfa virágai védtetebb helyeken — részben megkíméltek. A már levirágzott repce aránylag keveset szenvedett.

A május hó további folyamán uralkodott esős, hűvös, abnormalis időjárás a múlt év június havában folytatást talált; ismét gyakori nehéz esők, hűvös szelek, viharok, sőt jégverések is mutatkoztak vármegyénk egyes részeiben és nagyobb részt ezeknek tulajdoníthatjuk, hogy egy héttel későbbben volt megkezdhető az aratás, mint a hogyan az normális időjárás esetén dívik.

A hűvös időjárásnak azonban azon előnyös befolyása volt, hogy a szem sehol sem sült be és még a viharok által letepert vetésekben is türhető szemképződés mutatkozott, habár természetesen ezen ledőlt vetésekben mégis sok kár volt.

Az elemi csapások a már felemlített májusi fagyokon kívül a múlt évben részleges jégverésekben mutatkoztak; és pedig kisebb területekre szorítottak: június hó 3-án Diszelben és Sümegen; június 4-én Gelse, Kerecseny, Orosztony, Döme-föld és Pördeföld községek határaitban inkább csak a rozsokban téve 15—30%-es károkat. Jelentékenyebb károkat okozott ugyanakkor a sümegi és tapolezai járásban a zivatarokból eredő és a hegyekből lerohanó víztömeg, mely a vetéseket és szőlőket károsította.

Jégkár volt továbbá június 16-án Zalacsányban, Zalaujfaluban, Alsóháhoton, Kámaházán és még néhány községben türhető mérvben.

Igen nagy károk jelezhetők azonban a múlt év július hó 2-áról, amidőn Nagykanizsa, Szepetnek, Salomvár, Dobrahegy, Csonkahegyhát, Zalaegerszeg, Bessenyő, Keményfa, Teskánd községek határait részben teljes károkat szenvedtek, Ormándlak és Árkosháza 60—80%, Zalapataka, Boczföld, Lórántháza, Botfa, Nemesapáti 30—60%, Csány, Koppány, Gutorföld határaitban 20—30%, Pördeföld, Ortaháza községekből 10—25%-es károk jelentettek.

Ezen károk annál is inkább súlyosabbak voltak, mert leginkább a vármegyének erdős hegyes szegényebb vidékét érintették és ezen vidéken a legkevesebb biztosítás történik.

Sajnos — és ezt hangsúlyoznunk kell — a néhány év óta tulmagasra felemlített biztosítási díjak, a helyosztályok nem is igazságos megállapításával egyetemben, a biztosítástól idegenkedő kisgazdáinkat mindinkább visszatartják és nemzeti vagyonosodásunk kárára a jégbiztosítás mindinkább szűkebb területekre szorul.

Határszéli vármegye levén Zala, a szomszédos stájerországi hegyekben hirtelen képződő hideg légáramlatok behatásának közvetlenül ki van téve, ezért oly gyakoriak nálunk a jégverések

éppen a határhoz közeli járásokban. A vihar-ágyukkal védekezés pedig még oly kezdetleges-hogy erre építeni — a jelenlegi szűkkörű szervezkedéssel — nem lehet.

Voltak a múlt évi tavasz folyamán ködök is; a rozsda is fellépett, csekély mérvben rovarkarak is észleltek; de mindezeknél nagyobb károkat okoztak a júniusi nehéz esők; kis gazdáink vetéseiben pedig a gyenge télen akadálytalanul áttelelt, a kedvező tavaszi idő és a június havi sok csapadék által igen erőteljesen fejlesztett gyomok majdnem végzetessé váltak, különösen a nem megfelelőleg munkált talajokon és ritkább vetésekben.

A talajban lappangó gyom magvak, különösen a kaszanyüg bükköny, a varju borsó, vadlencse-félék hirtelen elborították a múlt évben a paraszmezőket és különösen a rozsvetésekhez húzták le egyes vidékeken.

Ezek fellépése ellen a kisgazda vető rendszerének megváltoztatása, erősebb takarmány és kapás termelés, de különösen a konkolyválasztó rosták nagyobb számban való elterjedése — tisztább vetőmag — és mélyebb műveléssel védekezhetnék.

Lokális jelentőségű árvíz károk voltak végre vármegyénkben a múlt év július havában a sok esőzés folytán kiáradott Zala folyó mentén, mely áradások folytán a lapályosabb rétek és legelők beiszapoltak. Ennek következménye a sarju termés és a legeltetés megszorításában nyilatkozott.

A múlt időjárásának további lefolyása vármegyénkben a következő volt: július havában 13 esős nap 142.6 mm. csapadékkal, augusztus havában nagy szárazság, 4 esős napon összesen csak 14.6 mm. eső; szeptember hóban 5 napon 44.6 mm.; októberben 10 esős napon 125.4 mm.; novemberben 2 napon 16.2 mm., közepe felé havazással és erős fagyokkal; decemberben 3 napon 41 mm. csapadék eső és hó alakban, kemény idő; szél és hózivatarokkal; végén enyhe, úgy hogy ezidén jan. elején az őszkor hirtelen félben szakított őszi szántást néhány napig folytatni lehetett.

A felemlített elemi csapások dacára a múlt év gabonatermése vármegyénkben a jobb évekhöz számítható.

A nm. földművelésügyi m. kir. Miniszter ur által közrebocsajtott hivatalos termény statisztika szerint volt ugyanis Zalavármegyében az 1902. évbéli termés a eséplési eredmények szerint:

Termény	Bevetett ter. k. k.	Áll. term. a k. h. métermázsa	ÖSSZES termés	1901. évi termés mm.	Többlet mm.
buza . . .	92.549	6.81	632.000	541.752	+ 90.248
rozs . . .	84.547	6.62	559.300	473.904	+ 85.396
árpa . . .	34.773	7.30	253.900	211.323	+ 42.557
zab . . .	22.589	6.69	151.200	131.901	+ 19.298

Minőség: a zivatarok által tulságosan le nem vert területeken a buza minősége nehéz és acélos; a rozsban sok esirás szem az aratás ideje alatt uralkodott időjárás miatt, minősége egyáltalán könnyű; árpa telt szem, de sárga; zab könnyebb minőségű.

Szalmában a termés határozottan jónak jelezhető, mert 15—30%-tel több szalma termett, mint az 1901. évben.

Tengeri: A múlt évben igen későn volt vethető, fejlődése a sok nyári esőzésekben igen kedvező volt, egyedül augusztus hó folyamán maradt vissza és ha a szeptember végével bekövetkezett fagyok érését meg nem akasztják, jó tengeri termésünk van. Ekkor azonban tenyészte majdnem véget ért; a be nem érhetett tengeri minőségileg oly silány eredményt adott, hogy a tejes tengeri az egész termésnek 1/3-át képezte, mely harmad erőltetett feletetéssel szabadult meg a megsemmisüléstől. A többi — bár csak október végével és november elején lett törve a tengeri — csak nehézségekkel volt tartható és még görékben is sok tengeri megfeketült.

Takarmány és cukorrépa: Az igen szép reményeket nyújtó répafelek fejlődése az augusztus havi szárazságban megakadt ugyan, de mégis a kedvezőbb szeptember és október havi időjárás folytán igen kielégítő termést adtak. Beszedése a répának igen későn, jobbára november első felében történhetett. A répa tartós volt.

Burgonya: A sok nyári csapadék és reá nézve

kedvező őszi időben elég jól fejlődött és kielégítő termést adott, különösen a könnyebb talajokon. Peronospora szűkebb területre szorult és leginkább csak a korai fajtákat bántotta.

Kerti vetemények: a kedvező időjárás folytán szépen fejlődtek és kielégítő termést adtak.

Hüvelyesek, len, kender fejlődése elég kedvező. Köles — a későbbi vetésekben — szeptember végével elfagyott.

Mesterséges takarmányokból a here I. kaszálása szokatlan nagy termést adott ugyan, de csak nagy nehézségekkel volt behordható; sok helyütt a kaszálókban fehér penészt kapott, a hol nem voltak türelemmel a felszárogatás idején uralkodott esős időjárással szemben; lucernások igen jól fizettek.

A here II.-ik kaszálása mennyi- és minőségileg ismét jó eredményt szolgáltatott; a magnak hagyott here ezidén jól díszlett és elegendő magot kötött.

Csalamádé jól díszlett, a későbbi vetés elfagyott. **Tarló lóher** majdnem mindenütt kaszálható volt és az őszi takarmányozásnál pótolta az elfagyott csalamádét és kölest.

A rétek és legelők állapotára nézve megjegyezzük, hogy aggszéna az 1901-évi terméshez képest 50—60%-től több volt, ugyszintén a sarju is igen kielégítő minő- és mennyiséget szolgáltatott; az első széna szárogatása nagy nehézségekkel járt és minőség dolgában nem is mindenütt kifogásolatlan.

A télre felszárogatott összes takarmánykészlet a jobb évek mennyiségét elérte és takarmány hiányról sehol sem volt panasz.

A legeltetés az 1901. évi szűk takarmánytermés után a gazdák szerencsésére korán* volt kezdhető és majdnem az egész éven át kedvező volt, a legelő marha hiányt nem szenvedett. A november hó közepén beállt hideg idő azonban hirtelen végét szakította a legeltetés ezen kedvező állapotának.

(Folytatása következik.)

Kimutatás

az 1903-ik évi február hó 28-ig kejeletetett, elszegődni hajlandó munkásokról.

A földmivvelésügyi m. kir. miniszterium mezőgazdasági munkásügyek osztályához 1903. évi február hó 28-ig az elszegődésre bejelentetett:

1. **Borsod vármegye** Negyes községből tavaszi munkára és aratásra 120 munkás;
2. **Jász-N.-K.-Szolnok megye** Örvény községből bármily mezei munkára 43 munkás;
3. **Tolna vármegye** Bata községből aratásra 200 munkás.
4. **Torontál vármegye** Román-Kécsa községből aratásra és eséplésre 160 munkás;
5. **Nyitra vármegye** Lopasó községből tavaszi, nyári és őszi mezei munkára 70 munkás;
6. **Szabolcs vármegye** Halász községből kubi kus munkára 70 munkás;
7. **Csanád vármegye** Lele községből aratásra és eséplésre 150 munkás;
8. **Trencsén vármegye** Styavnik községből bármily gazdasági munkára 100 munkás.
9. **Barcs vármegye** Kis-Ülés községből tavaszi és nyári munkára 190 munkás;
10. **Bars vármegye** Nagy-Ülés községből tavaszi és nyári munkára 50 munkás;
11. **Békés vármegye** B.-Csaba községből földmunkára 80 munkás;
12. **Békés vármegye** B.-Csaba községből gazdasági munkára 150 munkás;
13. **Békés vármegye** B.-Csaba községből bármily munkára 10 munkás;
14. **Trencsén vármegye** Drietoma községből bármily mezei munkára 100 munkás.

Piaczi árak a legutolsó hetivásáron 50 kilogrammonként.

	minőség szerint	Kor.-tól	Kor.-ig
búza		6.90	7.—
rozs	»	5.80	6.—
árpa	»	5.30	5.70
zab	»	5.70	6.—
lóher	»	60.—	65.—
tengeri	»	6.—	6.50
bükköny	»	5.50	6.20
fehérbab	»	8.50	—
hajdina	»	—	—
burgonya	»	—	—
tarkabab	»	6.—	—

Foulard-selyem 60 krajcártól 3 frt. 75 kr-ig meterenként bluzoknak és ruháknak. Bérmentve és már vámentesen házhoz szállítva. Gazdag mintagyűjtemény postafordultával. **Henneberg selyemgyára, Zürich.**

Nyilt-tér.*)

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, hogy **Schütz Sándor és fia cégtől** 11 évi működés után kiléptem és Zalaegerszegen a Főtéren

SINGER MIKSA

cég alatt (Horváth Miklós-féle házban) e hó 15-én a mai kor igényeinek megfelelő dúsán fölszerelt

rőfös vászon és divatáru

üzletet nyitok.

Midőn ezt a n. é. közönség b. tudomására hozni bátorkodom, ez alkalommal nem mulaszthatom el az eddigi szives megtisztelő bizalmukért hálás köszönetemet nyilvánítani, **kérve ezen bizalmat részemre továbbra is föntartani.**

Magamat a n. é. közönség szives jóindulatába ajánlván

kiváló tisztelettel

Singer Miksa

*)E rovathban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő: **dr. Csák Károly.**

Társszerkesztő és kiadó: **Udvardy Ignác.**

Üzleti ház.

A sümegi állomástól három kilométer távolságra egy nagyközségben, a főútcán **egy cserép-fődeles ház,** három szoba, konyha, két pince, tűzmentes magazin, bolti helyiség, téres udvar, szép gyümölcsös kerttel, **bármiféle üzletnek használható,** családi viszonyok miatt **szabad kézből eladó.**

Bővebb felvilágosítást ad.

özv. Hamburgerné
Csabrendek.

118 sz./v. 1903.

Árverési hirdetemény.

Alulirt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbiróság 1903. V. II. 13. számú végzése által **Mayer E. Fiai** szombathelyi cég végrehajtató javára **Varga Gyula** zalaegerszegi-, **Bán Pál** barabánszegi lakos ellen 7600 K tőke, ennek 1901. évi szeptember hó 24-től járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróilag felülfoglalt, 1000 K-ra becsült egy benzines locomobil eséplőgép és a hozzátartozókból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladatása elrendeltvén, ennek a helyszínén, vagyis **Boldogfán** leendő eszközlésére **1903. évi március hó 12-ik napjának d. e. 10 órája** határidőül kitézetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított felételek szerint lesz kifizetendő.

Zalaegerszeg, 1903. február 16-án.

Nagy Sándor,
kir. bir. végrehajtó.

Hirdetemény.

A gödöllői m. kir. koronauradalom tiszta véru tenyészetéből 8 darab intháli és 40 darab pinzgau fajta mintegy 1½ éves tenyészbika **folyó évi március hó 14-én délelőtt 11 órakor** a galga-mácsai majorban szóbeli árverés útján el fog adatni. (Galga-Mácsa major a vasutállomástól circa ½ kilométernyire fekszik.)

Bővebb felvilágosítással a gödöllői magyar királyi koronauradalom igazgatósága szolgál.

Árverési feltetelek:

1. Igéret a kikiáltási ár felett 10 K minimális összeggel történhetik.
2. Vevő tartozik a vételért, annak megfelelő nyugtabélyeget és 4 korona farkpénzt, az árverés helyén legott megfizetni.
3. A megvett állat 10 napig vevő veszélyére díjmentesen a birtokon hagyható, további tartásért naponként 50 fillér vevő terhére felszámíttatik.
4. A vasuton elszállítandó minden állathoz tenyészállat-igazolvány adatik mérsékelt díj elérhetése céljából, ugyszintén kívánságra a tenyészállat mellé kísérő is adatik a vevő költségére, sőt a feladást is elvállalja az uradalom, a feladásnál felmerülő költségek utánvételezése mellett.
5. Lábon elhajtandó állatok azonnal átvehetők.

Budapest, 1903. február 18.

M. kir. földmivvelésügyi miniszter.

Szabó üzlet.

A nagyérdemű közönségnek szives figyelembe vételét kérem, minthogy március 4-től fogva

szabó üzletemet

Horváth Miklós ur házába Piacter 2. sz. ujabban áthelyeztem. Szükségesnek látom és indítva érzem magam, hogy annak a nagyérdemű közönségnek, mely hosszú évek során változatlanul b. megrendeléseikkel megtisztelt és az utóbbi években a megrendelőim tekintélyes számmal szaporodtak, erre nézve a kiméletebb megkeresésre csakis ezt tartom szükségesnek; távol esett tőlem minden nagyítás, a mi a szabóipar terén előfordul a fővárosi divatlap kiindulása után mindenki izlését a legmagasabb igényekkel is kifogom elégiteni; a tavaszi és nyári idényre szóló minták már megérkeztek; kérem a tek. közönséget, minthogy már ezelőtt is b. rendeléseikkel megtisztultak, úgy azon ismeretleneknek is, kiknek eddig nem volt alkalmam szolgálatot tenni, kérem fogom szives megrendelésüket részemre fenntartani és szerencsételni méltóztassák; minden törekvésem oda fog irányulni, hogy a nagyérdemű közönség elismerését még bővebben kiérdemeljem.

Orsits Ferencz
szabó-mester.

Legkedveltebb, legkötelesebb arontisztító és szépítő szerek:

AKÁCIA KRIGNER-féle -CRÉME 2 kor. -PUDER 1 " -SZAPPAN 1 " Főraktár: KORONA GYÓGYSZERTÁR BUDAPEST, CALVIN TÉR. Törvényesen védve.

ELSŐ MAGYAR GÉPGYÁR részvénytársulat Budapest, VI. Váci-ut 19. 2000 gépezet- és 1000 000 kalászf. kisebb gépekben. Külön szakosztály. Kívánatra árjegyzéket tagyon és bérmentve küld.

CSÁSZÁRFÜRDŐ től és nyári gyógyhely BUDAPESTEN. Elsőrangú kénes hővízi gyógyfürdő, páratlan gőzfürdővel, legmodernebb iszapfürdőkkel, pompás ásványviz-uszodákkal, kő- és kádfürdőkkel. 200 kényelmes lakoszobával. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentve.

KATZER szücsömester, udvari szállítás Budapest, VI., Ó-utca 44. Szőrmeáru az egész világon elterjedtek és elsőrangúak.

GUMMI HALHÓLYAG tucatszája 2, 4, 6, 8, 10 kor. és fejtöb, a világ legjobbjával, titoktartás mellett, utánvétellel, vagy a pénz előzetes beiktatása után küldi a szakma legjobb rangú cégére: REIF J. specialista. Bécs, Smaragd-utca 3. Árjegyzék ingyen.

Modern BUTOR. Őrlést választék háló-, ebédlő-, szalon- és uri-szoba-butorokban. Olcsóbb mint bárhol NEMES és LENGYEL butoriparosoknál BUDAPEST, IV., Keckeméti-utca 6. sz. I.

INTERNATIONAL SZÖRVESTŐ néhány soros használat után az arczról és késről a szőrt eltávolítja. Egy tégely 6 K. Főraktár: Dr. Kovács Ernő gyógyszerár Budapest, Gyár-utca 17. Megjelent „Toiletta-titkok” ingyen.

MI helybeliek BUDAPESTEN a NEW-YORK KÁVÉHÁZBAN (Erzsébet-körút 9-11. szám) találkoznak.

OSAN A torok, tüdő, száj és fogak legjobb védője az. Feltalálja az eddig ismert összes fogazót. OSAN-szájviz-essencia 88 kr. OSAN-kefeszőr 44 kr. Csorny-főle kelet a legjobb és legkedveltebb szépítő-szer. Uregje 1 ft. Ebhes balzsam-szappan 80 kr. Fritsch Ferd.-főle Napraforgó-szappan 50 és 35 kr. a legjobb és legkedveltebb hajfestő-szer szőke, barna és fekete. Ára Ft 2.50 Prospektus ingyen és bérmentve küld. Czorny J. Antal, Bécs, XVII. Carl Ludwigstr. 6. Kiltintere London, Páris, Brüsszel, Konstantinápoly stb. Raktáron győgytárakban, Halmestárakban stb.

RÓSER TANINTÉZET Budapest, VI., Aradi-utca 10. ALAPITVA 1853. Nyilvános polgári iskola 10-14 éves ifjak részére. - Felsőbb kereskedelmi iskola 14-18 éves ifjak részére. - Nevelő internátus bennlakó növendékek részére. Bizonyítványai államér. ények és az egyéves önkéntességre jogosítanak. - Bővebb felvilágosítást ingyen ad. Róser János, igazgató

SANTALIN bármely országból és székemből, ajánlatok saát-küldése és fal. Üszekötések letesítéce céljából (postadíj jótállással) ROSENZWEIG JÓZSEF és FIAI Nemzetközi Czimirodájában Budapest, V., Mádor-utca 13. sz. Prospektus ingyen és bérmentve.

SANTALIN Főrel emberoknak orvosilag ajánlott szer. Ára 3 korona. NADOR GYÓGYSZERTÁR, Budapest, VI., Váci-körút 17.

SANTALIN Hasznájon Kerpel-féle KÉZFINOMÍTÓ folyadékot, mely minden kezét 3 nap alatt simit, fehérit, szépít. Üveg 90 fillér. Postán 4 üveget bérmentve küld. KERPEL Gyógyszertár. Budapest, V., Lipót-körút 28.

A KISBIRTOKOSOK ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETE BUDAPEST, V., GÉZA-UTCZA 2. 300 koronától kezdve ad törlesztéses záloglevél-kölcsönöket, melyek után teljes közpénzfelvétel: 2 1/2-3% levonással: 50 évre a tőke évi 5.70%-a 50 évre a tőke évi 5.20%-a 33 1/2 : : 6.50%-a 34 : : 6. : : 22 : : 6. : : 15 : : 8.80%-a fizetendő járadékul a törlesztéssel együtt. Bővebb felvilágosítást az intézet díjmentesen ad.

LEOPOLD GYULA Saját érdeklődésben hírvélesen Budapest, VII., Erzsébet-körút 54.

LE DÉLICE Vergé CIGARETTAPAPIR Vergé SZIVARKAHÜVELY MINDENÜTT KAPHATÓ.

335/1903.

Árlejtési hirdetmény.

Szentlisló községben (letenyei járás) egy tanterem, két lakó, egy előszoba, konyha, kamrából álló iskolaépület, kut, istálló, felszer s árnyékszékéből álló mellékhelyiségek építésének biztosítására 1903. évi március hó 23-án d. e. 10 órakor a szentlislói községbíró házánál szóbeli árlejtés tartatik. Írásbeli ajánlatok el nem fogadtatnak. Az árlejtési feltételek, építési és költségtervek a pusztamagyaródi körjegyzői irodában bárki által is megtekinthetők. A községi előjárásnak jogában áll az árlejtés befejezése után a munkálatot a nem legkisebb ajánlatot tett árlejtőnek is kiadni. Szentlisló, 1903. március 3-án. Nevacsek Imre körjegyző. Tuboly Alajos bíró.

Egy- és többvasu ekéket, extirpatorokat és porhanyító eszközöket, szántó- és rétboronákat, hengereket, kapálóeszközöket, hirneves szabadalm.

tolókerekes „MOSONI DRILL” sorvetőgépeket, lógerehlyéket, „Osborne” aratógépeket, járgányos cséplőkészleteket, rostákat, konkolyválasztókat, szecs kavágókat, morzsolókat stb.

Különleges eszközöket a burgonya, répa- és szőlőmiveléshez szállít elismert legjobb minőségben

Kühne E. MOSONBAN. legrégibb hazai gazdasági gépgyár Főraktár: Budapest, VI., Váci-körút 57/a.




Dr. Dreiszker vizgyógyintézete március hó 1-től kezdve KÓSZEGEN, Vas megye, vasuti állomás. RENDSZER: Priesnitz és Kneipp. Legjobb gyógyeredmények! Gondos orvosi felügyelet! Igen jutányos ár! Prospektus ingyen és bérmentve!

67/v. 1903. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíró V. II. 30. sz. végzése által a Zalamegyei takarékpénztár végrehajtató javára Kovács János Fülöp Sándor és társa szentkozmadombjai lakos ellen 817 korona tőke, ennek 1902. február 2-től járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt, 636 K-ra becsült szarvasmarhák, lovak, gazdasági eszközök, sertés és butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén, vagyis Szentkozmadombján leendő eszközésére 1903. március 14-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak. Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi IX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő. Zalaegerszeg, 1903. évi február hó 16-án. Nagy Sándor, kir. bir. végrehajtó.

PÜRGO

Órák, ékszeresek
RÉSZLETFIZETÉSRE
is, olcsó szabott áron
SERÉNYI
órák és ékszerész
Budapest, Erzsébet-körút 28. l. sz.
Főiskola: 14. Főutona 21. sz.
Képes árjegyzék
ingyen.

Köszvény és csúsz ellen legsikeresebb
a KRIEGNER-féle
RÉPARATOR
1 üveg 2 korona.
Főraktár: KORONA GYÓGYSZERTÁR, Budapest, Calvin-tér.

110,000 sorsjegy, Nyeremények összege
55,000 nyeremény. 14.459,000 korona.

KIRÁLYFI ÉS TÁRSA BANKHÁZA
a magy. kir. szab. osztályosajáték főfelárultó helye
BUDAPEST, Andrassy-ut 60.
Elismert megbízhatóság! Előzékenység! Kiváló szerencse!

Ha őszül a haja,
használja a
„Stella“
vizet, mely nem fest, hanem a
haj eredeti színét adja vissza.
Üvege 2 korona.
ZOLTÁN BÉLA
gyógyszertárban, 6 cs. és kir.
fensége József főh. udvari szállítója
BUDAPEST,
V. SZABADSÁG-TÉR.

HEMOPATIAI GYÓGYINTÉZET.
A vérgyógyítás biztos gyógymód: asthma, szív-,
gyomor-, ideg- és bőrbaj, szélhűdés, élmazavar ellen.
E gyógymód megalkotója:
Dr. KOVÁCS J. FŐVÁROSI ORVOS
BUDAPEST, V., VÁCZI-KÖRUT 18. L. SZ.

Megjelent az új X-es számú
YOST MODELLE
ESZMÉNYI TÖKÉLETESÉGBEN
KÉRJEN PROSPEKTUM A
YOST IRÓGÉP RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Budapest, NEW-YORK palota.

Remek és olcsó fényképek készülnek
RIVOLI
Fényképezési és festészeti műtermésben
BUDAPEST, VII. KER., KEREPESI-UT 30. SZÁM.
!!! Régi kis képek után is sikerült nagyítások!!!

Hirdetéseket, reklámokat szakre-
gényen, pontosan és legolcsóbban közöltek
az összes bel- és külföldi lapokban,
valamint naptárakban az
ÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ hirdetői
osztályán,
Budapest, VII., Erzsébet-körút 54.
Tulajdonos: Leopold Gyula szerkesztő.

Hôtel **PÁRIS** szálloda
Szállodás: SIMON PÁL.
BUDAPEST, VI., VÁCZI-KÖRUT 25. SZÁM.
100 szoba 1 frittől feljebb kiszolgálással együtt.
Fürdők, elegáns kávéház, étterem és sörösar-
nok a házban. Villamos vasuti megállóhely
az összes pályaudvarok és hajók felé.

PLATSCHEK VILMOS
elismert legszolidabb
FÉRFI és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest, IV., Központi Városház.

Étvágytalanság, hányinger, fejfá-
jás, gyomorbaajok ellen csodálatosan a
RADITZ-féle
GYOMOR-ELIXIR.
Ára 1 korona. Póston 6 üveg bérmentve. | fizetést kívánatra mindenkinek

„HÖLGYEK TITKÁRA“
RADITZ J. „Fehér kereszt“ gyógytára,
BUDAPEST, FŐVÁM-TÉR 8. SZÁM.

Dr. SCHLESINGER MIKSA
VIZGYÓGYINTÉZETE Pozsony
ÉS SZANATORIUMA. (Hegység).

Kitűnő hegyi fekvésben, pormentes és szélől védett, 200 kilo-
méternél több jól ápolott, regényes hegyi utak. Szigorúan indivi-
dualizáló szakorvosi kezelés. Legmodernebb kényelem, az összes
betegszobák hygienikusan a legközkéletebben vannak beren-
dezve. Kitűnő ellátás, mérsékelt árak. Az intézet egész éven át
nyitva van. — Prospektus és felvilágosítással szolgál:
a dr. SCHLESINGER-féle vizgyógyintézet, Pozsony (Pályaudvar)

FERENCZ JÓZSEF KESERŰVIZ
AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES-ÍZŰ TERMÉSZETES HASHAJTÓSZER.

Epilepsia.
Aki nyavalyatörésben, gör-
caókban és más idegbeteg-
ségben szenved, kérjen ar-
ról füzetet. Kapható ez a
füzet ingyen és bérmentve
a „Mattyú“ gyógyszerházból
Frankfurt a. M.

„Szőlőlugast ültessünk
minden ház mellé és házi kertjeinkben.

Erre azonban nem minden szőlő-
faj alkalmas, (bár mind kuszó
természe ű) mert
nagyrésze ha
megnő is, termés
nem hoz, ezért
sokan nem értek
el erre ményt ed-
dig. Hol lugasnak
alkalmas a okat ültettek, azok öven
el-atják hozukat az egész szőlőérés
idején a legkitűnőbb muskataly és
más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindenütt
megterem s nincsen oly ház, mely-
nek fa a mellett a legkevesebb gon-
doással feinevelhető nem volna,
ezkívül más épületeknek, kertek-
nek, kertészeknek stb. a legremekebb
dince anélkül, hogy legkevesebb helyet is el foglalna az
egyéb használató részekből Ez a legháladatosabb
gyanús, mert minden évben terem.

A fajok ismeretéseire vo atkozó szies énynyo-
matu katalo,us bársinek ingyen és bérmentve kü-detik
meg, aki címét egy levelezőlapon tudatja.

Küldetki első adóboltvanylep Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.

[Óh ja]! Köhögés, rekedtség és
elnyálkosodás ellen gyors
és biztos hatásuak

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják
és kitűnő ízűek.
Doboza 1 korona és 2 korona.
Próbadohoz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:
„NÁDOR“
GYÓGYSZERTÁR Egger mellpasztilla
Budapest, V., Váci-körút 17. csakhamar meggyógyított.

Kapható Zalaegerszezen: Kaszter Sándor, Sümegen: E. Dervarics
István, Zalaszentgróton: Botfy Péter gyógyszerházaikban.

Fernolendit
cipő fénymáz, a világ legjobb fénymáza és Glanzcrème világos cipők számára leg-
szebb fényt adnak és megtartják a szint **állandóan.** Sárga vagy barna bőrből készült
foltos cipők **Lyosin** alkalmazásával egész uj szint kapnak.

Alapított 1812.-ben. **Gyárraktár Bécsben I. Schulerstrasse**
12. Mindenütt kapható.

KI AKAR egyéves önkéntes LENNI?

Bizonyára van olvasóink között több fiatalember, ki annak idején tanulmányait félben hagyta s így a 3 éves terhes katonai szolgálatnak néz elébe. Debreczenben már évek óta sikeresen működik az országszerte kitűnő hírnek örvendő

Lichtblau Albert-féle

miniszterileg engedélyezett katonai előkészítő tanfolyam, tanbiztosítás: eddei

Draugentz János ny. m. kir. honvédezerede és **Mayer Adolf** ny. cs. és kir. őrnagy, melyben azon ifjak, kik még sor alatt nem állottak, foglalkozásukra és előkészütségükre való tekintet nélkül röviden megszerezhetik az egyéves önkéntesi jogot. Felvilágosítást és prospektust készséggel küld Lichtblau Albert igazgató Debreczenben.

Köhögésben

szenvedő

kisértse meg a köhögést csillapító és kellemes ízű

Császár Mell-bonbont.

2740 hatáságilag igazolt bizonyítvány szől mellett és hogy sikerrel használható köhögésnél, katarrusnál és elnyálkásodásnál. Kapható 20 és 40 filléres csomagokban Schmidt Győző zalaegerszegi cukrásznál.



A Richter-féle
LINIMENTUM CAPS. COMP.
Horgony-Pain-Expeller
egy régi kipróbált házaszer, a mely már több mint
33 év óta megbízható bebizonyosított alkalmazhatók
kiszáradt, csúszlós és megfázott
Intés. Silányabb utazások miatt bevásárláskor
dobjozzon a „Horgony” védjegyével és a „Richter” védjegy-
jegyzékkel fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k.
árban a legújabb gyógyszerárban kapható.
Bőrárt: Török József gyógyszerésznél
Budapestben.
Richter F. Ad. és társa,
csász. és kir. udvari szállítók.
Rudolstadt.

Gyomorbetegeknek,

akik meghülés, gyomortájerhelés, élvezhetlen, nehezen emészthető, túlhideg vagy meleg eledetek, vagy szabálytalan életmód folytán gyomorbajban, gyomorkatharusban, gyomoréjadalomban, nehéz emésztésben vagy elnyálkásodásban szenvednek, a rég kipróbált jó hatású **emésztési és vértisztító szert** ajánljuk, mely az

Ullrich Hubert-féle

növény bor.

Kitűnő gyógyerejének talált növényekből jó borral vegyítve készül, erősíti az ember gyomorszerveit anélkül, hogy gyomorhajtó szer lenne. Eltávolítja a véredények zavarait, tisztítja a vért minden romlott, betegséget előidéző anyagoktól és hathatósan működik az egészséges vércépződésre.

Ezen bornak kellő időben való használata mellett minden jelenség, mint főfájás, felbőfögés, gyomorégés, melyek idült gyomorbajoknál leggyakrabban előfordulnak, már a kezdetleges használatnál megszűnnek. Szorulás, kólikafájdalmak, szivverés, álmatlanság ezen növénybor használata mellett gyorsan megszűnnek.

Halvány, aszott kinézés, vérhiány a legtöbb esetben a hiányos vércépzésnek és májbetegségnek a következményei, amelyeket legbiztosabban gyógyít ez a növény bor, mely fokozza az étvágyat, elősegíti az emésztést, javítja a vércépződést s a betegnek új erőt szerez, amit számos elismerő és köszönő írat igazol.

A növény bor üvegenként 3 és 4 koronáért kapható a gyógyszerárakban Zalaegerszegen, továbbá Zalazentgróth, Vasvár, Körmen, Nova, Pacsa, Keszthely, Sümeg, Jánosháza, Deveser, Kisczell, Mura-szombat, Bellatincz, Marczali, Tapoleza, Nagykanizsa, Letenye, Csáktornya, Perlak, Szombathely, Csabrendek, Sárvár, Németújvár, Szentgothárd, Óriszentpéter, Alsólendva, Muraszterdahely, Komárom, Nemesvid, Pápa, Nádasd, Vaspör, Szőcz, Baksa, Bak, Pölöske, Zalazentlászló, Boba, Középbisztrice, Pince, Páka, Újudvar, Nagyrada, Csákány, Simontornya, Tapsony, Kéthely, Nyírad, Ajka gyógyszerárakban, illetve fűszerkereskedéseiben, valamint minden nagyobb és kisebb helyen Magyarországon és az egész osztrák-magyar monarchiában a gyógyszerárakban.

Utánzatoktól óvakodni kell

és csak

Ullrich Hubert-féle növ. bor.

kérendő.

A zalaegerszegi gyógyszerárak 3 vagy több palack növény bort eredeti áron szállítanak az ország bármely részébe.

Egyedül valódi angol

BALZSAM Thierry A. gyógyszerésztől

közegészségügyileg megvizsgálva és jóváhagyva.

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi törvények védjegyjelölésénél áll.



Allein echter Balsam
aus der Gesundheits-Apothek
des
A. Thierry in Pragrad
für die Röhricht-Sauerbrunn.

Ezen balsam belsőleg és külsőleg használható.

1. A tüdőnek és mellnek összes betegségeinél elérhetetlen gyógyszernek bizonyult, megszünteti a katarrhust és köpetkiválasztást, a fájdalmas köhögésnek elejét veszi, sőt még régebbi betegségeket is gyógyít. 2. Kitűnő hatással van torokgyulladásnál, rekedtségnél és a torok összes betegségeinél. 3. Alaposan kiirtja a hideglelést. 4. Meglehető gyorsan gyógyít gyomorgörögést, kólikát és szakgatásokat. 5. Jótékony hashajtó és vértisztító, tisztítja a veséket, megszünteti a hypochondriát és melancholiát és előmozdítja az étvágyat és emésztést. 6. Kitűnő hatása van főfájásnál, lyukas fogaknál, szájpénésznél, továbbá minden fog- és szájbetegségnél és megszünteti a felbőfögést, valamint a száj és gyomor rossz szagát. 7. Külsőleg csodás gyógyszer minden sebre, úgymint hőpörösenél, sipoly, szemölcs, égési seb, fagyott testrészt, rüh, kosz és kiütések, megszünteti továbbá a főfájást, zugást, szakgatást, köszvényt, fülfájást stb. **Tessék mindig vigyázni a zöld apáca-védjegyre, mint fent látható! Hamisításoktól legjobb óvszer egyenesen a gyárból eredeti kartonokban bérmentve az osztrák-magyar monarchia minden postállomására 12 kiesi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért hozatni. Bosznia és Hercegovinába 4 korona 60 fillér. Kevesebb nem küldetk. Szétküldés csak az összeg előzetes utalványozása vagy lefizetése mellett.**

Miért szenved? mikor önnek a biztos gyógyulásra a **legrégibb sebeknél** is kilitása van és majdnem mindig elkerülhetni a fájdalmas operációt vagy amputálást, ha

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi

centifolia-kenőcsét

használja, mely a sebek gyógyításában rendkívül jó hatással van, a fájdalmak enyhítésében pedig elérhetetlen. Valódi centifolia-kenőcs használhatók: a gyermekágyasok mellbajainál, a tejelválasztás akadályainál, mellkeményedésnél, vörhenynél, mindenféle régi bajnál, nyílt sebeknél lábakon és csontokon, sebeknél, sós-csúsz, dagadt lábaknál, sőt csontszúrnál is; ütött, szúrt, lőtt, vágott és roncsolt sebeknél; az idegen testek kiválasztásánál, mint üveg- és faszilánk, homok, dara, tövis stb.; mindenféle daganat, kinövés karbunkulus, új képződmények, valamint ráknál, körömdaganatnál, hólyagnál, menéstől kisebesedett lábaknál. **Egett sebek** minden nemét, fagyott testrészek, a betegek fekvéstől eredt sebeit, a nyakon támadt daganatot, vér daganatot, fülbajt és a gyermekek sebesedését stb., stb. Szétküldés csak az összeg előzetes beküldése ellenében. 2 tégely csomagolással, postaköltséggel és szállítólevéllel együtt 3 korona 50 fillér. Számítalan elismerő bizonyítvány eredetiben megtekinthető. Mindenkit óvok hamisítványok vételétől és kérem vigyázni, hogy minden tégelyen a cég: „Örangyal-gyógyszertár Thierry (Adolf) Limited Pragrad” bejegyzése legyen.

E két gyógyszerében felülmúlhatatlan szer sohasem romlik el, ellenben minél régebbi lesz, annál értékesebb és hathatósabb, és sem a meleg, sem pedig a hideg nem árt nekik, így tehát az év bármely szakában küldhető. Majdnem mindig van hatásuk és segítenek, legalább az orvos megérkezéskor, természetesen nem szabad hamisítványokat vagy efféle sokszorosan ajánlt hasonló, de hatástalan szereket használni, melyekért csak legfeljebb a pénzt dobjuk ki, hanem maradjunk csak e mellett a két régi elismert jó, olesó, megbízható, ameltett teljesen ártatlan, világhírű szernél, melyeknek minden családnál találhatónak kellene lenni. Ahol a fent ismertetett védjegyekkel valódián kapni nem lehet, tessék egyenesen rendelni és címezni:

Thierry (Adolf) gyógyszerész Limited Örangyal-gyógyszertára. Pragrad Rohitsch Sauerbrunn mellett.
Bőzp. raktár Budapestben: Török J. gyógyszerész, Zágrábban: Mittebach J. gyógyszerész és Bécsben Brady C. gyógyszerésznél.

